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Noi vrem Pâine! 
cu prilejul unui manifest. „Crinul Alb" 

MOTO : «.... Noi n e a m înde
părtat cu cenuşă în gură şi vid 
în suflet....» 

Ca o chemare de goarne militare în 
mijlocul unei tabere în frământări şi pre
gătiri felurite, a răsunat manifestul „Cri
nului A l b " ( l ) prea iute înăbuşit în mijlo
cul vârtejului unei vieţi sbuciumate din 
lipsa de doctrină. 

Manifestul e plin de avânt generos, 
de formule expresive cu o vădită preocu
pare de gândire serioasă şi de intelectua
lism practic şi naţional. Iar cu tot respec
tul pe care-1 avem pentru cei trei valoroşi 
tineri cari l'au iscălit, va trebui să mărtu
risim că rămân încă prea multe formule 
nehotărâte, cu două sau mai multe înţele
suri şi cari nu ne dau garanţie suficientă 
din punct de vedere teologic sali al ca te
hismului ! 

(1) Gândirea No. 8 - 9 . An. VIII, 

Dorim tuturor cetitorilor noştri, 

sărbători vesele şi an nou fericit. 

La mulţi ani ! 

„OBSERVATORUL". 



Dar să auzim înainte câteva idei sau 
sentimente însemnate din, acest manifest 
îlîflăcărat şi demn de studiu: 

« Atacurile împotriva tinerei generaţii se 
ţin lanţ.... Dar tânăra generaţie românească —cea 
mai frumoasă, cea mai mândră şi cea mai nouă 
— s'a ridicat voinică la orizont, ca Aurora tutu
ror înnoirilor, bronzata în gestul generos al arun
cătorului de discuri... Marile olimpiade ale spiri
tului, românesc au început....» 

Salutăm cu entusiasm aceşti nui ves
titori ai primăverii sau ai legenerăiii na
ţionale despe cari am vorbit în numărul 
anterior al Revistei noastre, şi înainte de 
a formula câteva critice pe deplin sincere 
şi simpatice, spicuim în onoarea şi favoa
rea autorilor cele mai mângâietoare afir-
maţiiini, din punct de vedere naţional şi 
creştin. (*) 

«.... După revoluţia delà 89.... am a-
vut o îndepărtare violentă de spiritul clasic, 
măsurat, critic şi armonic Avem misti
ca gândului, care ne scoate din nămol, 
gândul care creiază răspântii şi luminea
ză hotărîri Printr'o dezolantă lipsă de 
simţ filozofic, înaintaşii noştri împrumu
taseră două gânduri dispoiate şi au trăit 
din seva lor: concepţia materialistă a is
toriei., (şi)., cosmogonia monista -- darwi
niana a ştiinţelor naturale.... In acelaşi timp 
printr'o nemaiauzită lipsă de spirit filo
zofic, au adoptat din atmosfera îmbâcsită 
a vremii, convingerile iluminismului filozo
fic francez. Alăturea cu psihologismul fi
lozofiei (germane) care neagă nu numai 
raţionismuldar chiar iranscendentalismul, au 
pus fără sfială credinţa într'o Raţiune o-
menească, singură sursă şi criteriu de 
.cunoaştere.... fără să-şi deie seama, că 
materialismul istoric neagă tocmai spiritul 
şi gândul, declarăndu-le de prisos.... au 
crezut ferm in „ id eia umanitară" în dre
pturile eterne ale omului aşa cum le-a 
prescris iluminismul Revoluţiei delà 1789.... 
Ceeace îi interesa nu era nicidecum, con-

( ' ) Manifestul, pelângăo informaţie bogată, dove
deşte şi un simţ istoric şi filozofic prea rar, chiar între 
publiciştiJ cu renume. 

tradicţia celor două adopţiuni, ci conse
cinţele lor asemănătoare: agnosticism, q-
teism, acosmism. 

Cu Dzeu, cu misterul, cu infinitul, cu 
soarta omului şi a cosmosului au isprăvit-
o dintr'odată.... Rupând relaţia cu aceste 
realităţi şi cu înttebările referitoare la ele 
se stinge în secetă însuşi sufletul şi entu
ziasmul uman.... 

Resultatele se văd şi se ştiu : pe de o 
parte, naţiunea s'a lăsat pradă desorten
taţilor şi înfulecării aventuroase, trăind 
retrasă în amorţire şi în răbdare stăpâni
tă ; pe dealtă parte cercul din ce în ce mai 
larg şi mai democrat al conducătorilor, 
porniţi din păturile naţionale, dar înstrăi
naţi de ea, falsificaţi si dezaxaţi şi lipsiţi 
de continuitate. 

Aşa s'a împiedecat mersul firesc că
tre cultura superioară... Cercurile intelectu
ale, conducătorii militanţi s'au trezit fără 
refugiu (intr'un sistem de convingeri dog
matice) şi fără dogmă nu se poate îndru
mă destinul unui neam....» Iată acum iro
nia cea mai straşnică. 

«Caracteristică tuturora („oneşti, je-
manfişişti timoraţii, blegii")... rămâne însă 
clară: esenţa înţelepciunei vieţii este să nu 
iei nimic în serios... Pe aceşti sătui ai spi
ritului îi urîm. Am vrea să le turnăm o 
picătură de nelinişte care să-i turbure din 
beatitudinea lor animalică.... ca să simtă vân
tul nebuniei şi al morţii.... Căzuţi într'un 
extaz porcin au uitat pe Dzeu. Au pier
dut sentimentul pentru taina destinului u-
man. Necunoscând extazul şi pasiunea di
vinului, n'au fost niciodată cutremuraţi de 
înţelesul adânc al răstignirei lui Hristos.» 

Cu bucurie nespusă încrestăm aici 
condiţiunea neapărat de lipsă, fiindcă nu
mai şi numai Dzeul-om, Isus Hristos este 
„Piatra-din-capul-Unghiului" al regeneră
rii noastre individuale, familiale şi naţio
nale. De s'ar fi pronunţat mai clar, mai 
hotărât încă, despre rolul bisericii lui Hris
tos, în frumosul lor program, n'aş încerca 
să-1 complectez. Tocmai pentrucă îmi pla-
ce ; l'aş vrea mai complect. 



Parcă autorii manifestului au simţit a-
şa ceva şi urm.ează: «Intr'una din cărţile 
cu vagabonzi a lui Maxim Gorki se po
vesteşte o convorbire dintre un inveterai 
jucător de cărţi şi un ucigaş: — Na cu
nosc o durere mai grea, decât patima jo
cului de cărţi. Şi nici durere mai grea de
cât să fii lipsit de ea! — Eu cunosc o 
durere şi mai îngrozitoare: e durerea dea 
fi pierdut pe Dzeu. Cunosc o pasiune şi 
mai arzătoare: e pasiunea c h e m ă r i i şi a 
mântuirii lui Isus.» 

«Vechea generaţie pierzând credinţa 
şi orice urmă de inefabil care coboară pe 
frunte pământeană, prin rugăciune din Du
hul Sfânt, şi-a ingustat cu voinţa perspec
tivele universului.... nemişcaţi la chemările 
nostalgice şi fierbinţi ale Mântuitorului.» 

„Dela abstractizarea geometrizantă a 
raţionalismului şi dela insensibilitatea filo
zofică şi morală a monismului darvinian 
şi materialist, noi ne-am îndepărtat cu ce
nuşă în gură şi vid un suflet, pentru a ne 
apropia de concretul frenetic şi fericilor, 
de istorie, autohtonie şi credinţă... " 

„E vreme să amintim scumpilor îna
intaşi în ceeace priveşte anumite plângeri, 
că „sameni vânt şi culegi furtună". Au se
mănat contradicţie şi scepticism, culeg a -
narhie. Au afişat individualism excesiv, li
se întoarce candidă obrăznicie infantilă... 
O generaţie lipsită de credinţă şi de elan 
creator nu poate merita decât hula şi i-
respectulnostru... Austeritatea victoriei..pen
tru România mare a fost transformată în
tr'un chef uriaş. Dulceaţă porcină de a 
trăi facil şi nednest din 1915 au multipli
cat-o cu îndârjire şi diez.... Pentru orice 
faptă mare trebue încredere, pasiune, en
tuziasm şi la fundarea unei culturi nu poa
te prezida sarcasmul şi pesimismul... 

Afirmăm., două lucruri fundamentale: 
libertatea de conştiinţă.^ şi severitatea în 
critică.. „Crinul Alb" se îndreaptă cu faţa 
către Credinţă, către trecutul milenar, de 
unde culege învăţăminte şi axe.» 

Am cules tot ceeace am crezut ele
mente mai bune pentru refacerea spiritua

lă, morală şi intelectuală a ţării. Trebue 
felicitaţi şi ascultaţi aceşti Irei cavaleri ai 
idealului creştin şi naţional cari pleacă ca 
la o cruciadă în mijlocul târgului de idei, 
de teorii şi.... de conştiinţe. 

Să ferim poporul nostru de bolşeviza-
rea spiritelor care ne ameninţă tot mai 
mult. Numai prin idei sănătoase şi mai a-
les prin creştinism conştient, practiv şi a c 
tiv, până la propaganda... prin exemple 
bune. Exempla trahunt. Din punct de ve
dere cuncret şi practic trebue ales: sau I-
sus Hristos sau Lenine !.... In Sfânta Bi
blie e un cuvânt patetic şi sever la adresa 
conducătorilor: «Cei mici au cerut pâine fa 
trupului şi a sufletului) şi nu s'a găsit ci
ne să li-o împărţească. „Şi alt cuvânt gro
zav la adresa păstorilor „câini muţi!" 
De la cap se impute peştele ! 

Nouă tuturora ne trebue pâine, ne tre
bue hrana potrivită. Ne trebue hrana tru
pului, pâinea pentru a potoli foamea tru
pească (să-o găsim, să-o împărţim : iată 
problema socială) 

Ne trebue pâinea minţii, adevărul, cu
vântul, pentru a potoli foamea noastră in
telectuală (să-1 căutăm, să-1 însuşim s ă n e 
împărtăşim de el: iată problema intelec
tuală). 

Ne trebue pâinea nemuririi şi a feri
cirii, însuşi Dzeu (singura hrană care în
destulează şi potoleşte sufletul întreg) pen
tru a potoli dorinţa noastră de o fericire 
fără margini şi fără sfârşit. Să-o găsim, 
să-o luăm pentru noi, cu noi, întru noi, 
iată problema religioasă în toate amploa
rea sa. (*) 

' (*) Criticul filosof Faguet a dovedit — pentru cei 
mai profani —că orice morala e religioasă precum ori
ce religie presupune, cere, Impune o morală. 

Mergând mai departe în conclusiunlle noastre, 
ne folosim de o afirmaţiune a lui Brunetière şi-o com
plectăm spunând sărbătoreşte ; Progresul politic atârnă 
de progresul social, progresul social de cel moral, cel 
moral de cel religios. Căci fără religie nu e moralitate, 
fără moralitate nu este progres social, fără progres so
cial nu este progres politic. Aşa că, în un Stat, toate 
atârnă de starea religioasă a poporului şi mai ales a 
conducătorilor săi. 

Tot din motivul acesta am dat mai pe lung pă
rerea autorizată a lui Nichifor Crainic, în numărul an
terior al Observatorul. ' , 
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Deci trebue o cruciadă intelectuală şi 
spirituală pentru respândirea. „Cuvântului 
Domnului" şi mai mult încă o cruciadă 
Euharistică pentru regenerarea lăuntrică, 
efectivă şi radicală. Sufletele sunt adâncite 
şi înăbuşite în materialism practic din 
lipsă de viaţa religioasă reală şi personală. 
Nu-e destul să orientăm sufletele către 
D-zeu, trebue sâ-se împărtăşească... cu 
divinitatea care s'a întrupat tocmai din 
motivul acesta. 

A. MICCI. 

Despre inteligenţă. 
Conferinjâ pentru Ateneul-Român clin Bucureşti, an. 1887" 

Din scrierile inedite, ale Episcopului 

Dr. Demetriu Radu. 

III. 
,,lgneus est Ulis vigor et coelesiis origo" 

Aeneida 6,730. 

(Continuare). 

Cu toate acestea, răspundem, piedestalul pe care 
e aşăzată demnitatea omului, independerţa şi nemate-
rialitatea inteligenţii, mai tare decât bronzul stă în veci 
neclintită. 

în realitate, înţelepciunea grecească uimită de cea 
ce este omul n'a ştiut cum să'l caracterizeze mai bine 
decât numindu'l o lume mică microcosmos o oglindă fi
delă a întregului univers, şi şi este. pentrucă după per
fecţiune toate clasele fiinţelor .oare cumva în el sunt a-
dunate ; există cu pietrile, trăieşte cu plantele! simţeşte 
cu animalele şi înţelege cu substanţele spirituale, ziceau 
cei bătrâni. Şi toate acestea în el sunt dispuse într'o 
minunată armonie întocmai ca în lume ce o înfăţişează 
în compendiu. 

Sub influxul, sub conducerea principiului vital 
forţele fizico-ch mice săvârşesc fenomene de cari me
dianica, hidraulica sau chimia abia o slabă imitaţiunene 
ştiu arăta : Membrele, ţesăturile obţinute prin această 
lucrare nu sunt decât organe pentru formarea senzaţiu-
nilor. întreg mechanismul simţitor la rândul său e des
tinat să fie instrumentul inteligenţii, care se va folosi 
de dânsul ca s3-şi adune materialul şi să-şi manifesteze 
ideile, noţiunile ce singură din el le-a conceput. Opera
ţiunile inteligenţii, argumentele ce le-am înaintat, ne-au 
desvălit natura sa ca infinit de superioară organismu
lui material, ea totuşi are să petreacă câtva timp în cea 
mai intimă unire cu el, căci nu unul singur, nu singu

ră inteligenţa, nici singur corpul, ci amândoi împreună 
alcătuesc eul unic, viu, simţitor şi cugetător a omului. 
Dacă aşa dară entitative acestea doiîă principii ale eutui 
sunt unite, şi toate forţele naturei convin spre a pro
duce armonie întru dânsul, pentru ce să nu se observe 
unirea, armonia şi ordinea şi între diversele operaţiuni 
ale aceluiaş eu, între cugetare şi simţire, intre simţire 
şi vieţuire? Pentru ce să facem confuzie acolo, unde 
domneşte o preafrumoasă ordine ? 

Raţiunea faptului apoi, ce ne prezintă cugetarea 
mereu însoţită ori chiar condiţionată de senzaţiune, de 
activitatea organismului, e aceasta. E un principiu uni
versal în natură, c& o r i ce forţă este proporţională masei 
aceluiaş, vederea e proporţionată culoarei, şi tot aseme
nea facultatea cunoscătoare trebuie să aibă proporţie cu 
obiectul său propriu. Acum, e adevărat că obiectul pro
priu al inteligenţei noastre e natura abstracta, substanţa 
logic despărţită de accidentele şi însuşirile individuale, 
dar fiind că substanţa lucrurilor materiale este totdeau
na individuală adecă existentă în individ, şi concretă în 
materie, proporţia intelectului încă trebuie s'o privească 
în chipul acesta: cu alte cuvinte, intelectul nu-o poate 
cuprinde cum se cade dacă nu ar considera-o aşa cum 
este în particular, cu toate accidentele materiale ce-O 
împresoară. înţelegerea substanţelor senzibile — aşa . 
dară — ca să fie perfectă, cere reprezentarea lor ta o* 
laltă cu a însuşirilor individuale, cea ce se întâmplă 
prin senzaţiuni, prin îantazie şi memorie. Dar după ce" 
a produs conceptele prin abstracţiune, intelectul tot pen
tru unirea sa cu trupul spre a le exprima in afară şi 
în lăuntrul nostru, are lipsă de închipuiri, de vorbe, de 
tot atâtea vestminte spre n-şi îmbrăca ideile nemateriale 
ce nu se întâmplă tară prin lucrarea noastră senzitivă. 
Şi de oare-ce facultăţile acestea: iantazia, memoria şl 
celelalte sunt organice, atârnătoare în exerciţiul lor de 
organism, e prea firesc ca să se ostenească, să se alte
reze, să devină mai sănătoase ori mai slabe şi prin 
aceasta funcţionarea lor mai mult ori mai puţin perfec
tă, cea ce în mod indirect atinge şi Inteligenţa ne maf 
vând de, unde să-şi scoată prompt şi distinct formele 
nteligibile adequate lucrurilor din rezonui obiectului 
său cu ajutorul cărora se formeaze ideile abstracte şi 
universale indispenzabile pentru cugetare. Organismul 
senzitiv, prin care înţeleg simţirile externe şi interne, 
creierul, cerveletul cu toate subîmpărţirile lor, cum le ex
pune fiziologia, e instrumentul nu consoţul inteligenţii 
noastre; în felul acela prin urmare, în care artistul ge 
nial nu-şi poate arăta arta fără instrumente pozitive, nu 
ne poate înveseli cu o arie melodioasă, ci cu o simplă 
scârţâietură, dacă coardele vioarei s'au rupt, sau cu o 
pictură elegantă dacă penelul s'a ros, în modul acela 
nici inteligenţa până când e unită cu corpul nu-şi poate 
manifesta ori deprinde puterea geniului fără rolul orga
nelor instrumentale. Cum ar fi apoi ridicol a scrie me
lodia singur coardelor, cu excluderea talentului artistu
lui, tot aşa, ba încă mult mai naiv lucru este a atribiji 
melodia melodiilor, înţelegerea omenească, excluziv vi-
braţiunilor cerebral. Laude se ori cât de mult burtàtatejt 



coardelor şi a penelului, numai să nu se afirme că ele 
şi fără artist sunt în stare să ne dea concerte; să ne 
facă picturi; mărească-se ori cum creerai noştri numai 
una să nu se spună, că singuri produc inteligenţa, căci 
dându-le cea ce nu le compete, le compromiţi întreaga 
demnitate ce-o au. Pentru ace ;a, fie depărtat de noi 
gândul, că am voi să împiedecăm ori să contestăm stu
diile şi observările ce se fac asupra senzaţiuhilor şi 
raportului pe care el îl au cu inteligenţa, ori să tragem 
la îndoială rezultatele, dar rezultatele reale nu imagi
nare, culese în studiile naturale fie şi de ce> mai ma
terialistă fiziologie ori fenologie; din contră amici re
cunoscători'suntem tuturor celor ce înmulţesc tezaurul 
ştiinţific cu vre-un adevăr. Suntem constrînşi însă şi 
pentru decorul filozofiei nu vom înceta de a combate 
metoda greşită de a considera numai o lăture a fenome
nelor şi a tnge apoi conclusiuni pentru întreaga lor 
natură-

Când studiem inteligenţa omenească nu ne este 
permis să ne oprim la activitatea crerilor, la influinţa 
ce' o au asupra cugetării, ci trebue s'o observăm în to
talitate, in cea ce este propriu al ei, în concepţiile şl 
ludiGiile universale, în mişcările voinţei libere şi atunci 
cu siguranţă o vom cunoaşte că nu este numai rezul
tatul .combinaţiunilor chimice, ci o forţă fără seamăn în 
lumea senzibilă, silită însă să petreacă împreună dar 
prezidând toate forţele şi elementele ce alcătuiesc viaţa 
vegetativă şi senzitivă a omului, premtrgând nu ca 
primus inter pares, ci ca superior in inferiores. 

După criteriile aceste deduse din natura şi* din 
condiţiunile în cari se află de prezent inteligenţa, prea 
uşor aflăm răspunsul pentru raţiunile contrarii, luate 
din starea fără pricepere a pruncilor şi din stupiditatea 
în care s'ar afla oamenii sălbatici. 

Dacă inteligenţa omenească recere funcţionarea 
părţilor senzitive ca o condiţie anterioară, pentru ca ea 
însuşi să lucreze, ce minune poate fi că dânsa nu se 
manifestează în toată splendoarea sa naturală, când a-' 
cestea organe încă nu sunt desvoltate spre a i prezenta . 
fantasmele şi a-i esprima ideile ce le-ar produce? Şi 
apoi dacă e naiv lucru a judeca mărimea şi puterea 
unui stejar din mlădiţa cu care se joacă şi o îndoeşte 
un băiat, sau nega strugurului', dulceţea, pentru ce să 
nu fie lucru tot atât de naiv a judeca natura Inteligen
ţei noastre din stadiul de pruncie şi aduce mărimea ge
niului lui Rafael numai din primele trăsuri ce le făcea 
poate ca un cărbune lângă vatra părintească, închizân-
du-ţi ochii înaintea tablourilor ce te uimesc în Belvede
re ? Şi nu mai puţin pentruce să nu fie culmea naivi
tăţii à sugruma cursul naturel şi a ne fixa meditaţiune 
filozofică lângă leagănul pruncului şi culcuşul micului 
dobitoc, spre a şti ce diferinţă este între om şi a n i m a t 
Aflându-i dormind pe amândoi nu cumva vom hotăra, 
că sunt mai multe decât identici şi mai imperfecţi 
decât puiul de găină, care mult mai liniştit doarme în 
găuacea minunată ? în loc de meditare filozofică, nu am 
face-rioi oare pe-calea aceasta'-o meditare de dtìliriu? ' " 

De altfel să nu cugetaţi că tăria de foc plantată de 
sus în pieptul băiatului şi-ar ascunde de tot strălucirea 
razelor sale, şi nu ne-ar lăsa să-i zărim şi in leagăn 
ardoarea ce aşteaptă cu nerăbdare momentul spre a 
erumpe, spre a se arăta. Reflexul lor prea viu se oglin-
dează în obrazul mamei sale. căldura lor prea tare a 
pătruns inima ei: legătura mirala, afecţiunea ce a stâ-
nit-o acolo cătră scumpul său, nu este o simplă necesi
tate naturală ce ar constringe-o să grigească de fiul său 
neputincios, nu, e ceva mai mult e o înclinare instinc
tivă de voiţi, dar eşită din raţiune, din inteligenţă, căci 
nu are să Înceteze cu încetarea lipsurilor materiale ale 
fiului, cum se întâmplă la animale, ci trebue se fie ne-
peritoare, trebue să fie şi va fi fundamentul vieţii so
ciale ; este o legătură nepreţuită, care îi leagă Ia olaltă 
pentru totdeauna, comună iăcândule durerea ca şi bucu
ria. De alta parte,, zimbetul, râsul pruncului, proprietate 
esclusiva a omului—jocurile sale, năzuinţa perpetuă de 
a întrece pe alţii, iscusinţa de a-şi înfrumseţa copila 
păpuşă şi băiatul de a învârti o săbioară, curiozitatea 
neastâmpărată a amândorora de a şti cauzele lucrurilor, 
abia s'au apropiat de anii discreţiunei, sunt indiciile 
neindoioase a inteligenţei saie, sunt semnele prin cari 
şi de mic î-şi demontrează superioritatea absolută preste 
animale, sunt germenele vieţii intelectuale şi morale, 
la care el singur este chemat şi nici o altă fiinţă din 
natură, să-i fi fost ori cum de asemenea în primele 
momente a Intrării sale în lume. 

Pentru ce — însă — natura i-a denegat folosul 
minţii când zilele copilului se par mai frumoase ? P/en-
trucă — răspunde un scriitor — acela i a r fi darul cel 
mai funest, pe care natura i-l'ar şti da, ,,în loc de a 
surâde cu desmierdare în braţele mamei sale, trist, ne-
jiniştit şi jaluz, el ar aspira cu necumpăt la bărbăţia ta
tălui său. Strâns în faşe, el ar avea deja toate dorinţele, 
toate afecţiile, toate pasiunile omului mare şi nici un 
mijloc pentru a le îndeplini. El ar cunoaşte libertatea 
şi leagănul în care doarme aşa de liniştit, nu ar fi pen
tru dânsul decât o închisoare, de care înzădar ar încerca 
să scape. Aceasta gradaţiune — prin urmare a facultă
ţilor intelectuale departe de a-ne prevesti identitatea su
fletului şi a corpului, ea ne spune înţelepciunea auto
rului lor !" 1) ' 

în chestia negrilor şi a sălbaticilor, — de bună 
seamă — nu ne vom dimite să răspundem unor pesi
mişti desperaţi, cari preamăreau — ca un poet din ve
chime- — pe om ca pe o vită mută şi hâdoasă, mutum 
et turpe pecus, -) pretinzând că statul natural al omulu! 
ar fi sălbăticia, pentruca convieţuirea intimă şi silinţa 
ce şi-o dau popoarele spre civilizaţiune şi progres, este 
răspunsul cel mai eloquent, 

Unitatea specifica tuturor oamenilor, a negrilor şi 
a albilor, a culţilor şi a sălbaticilor e deja de mult uri 
adevăr ştiinţific, documentat cu toată rigoarea. Rezulta
tele din urmă au justificat deplin celea ce le zise după 

î ) . Cf. Du Feller .Catéchisme philosophique;'- Ed. Paris. 
2). Hor. 1. 7 Sat. III. . " . ' 



multe osteneli naturalistul Flourens în elogiul lui 
Tiedman, că ,,în domeniul pur al psichologiei se poate 
preciza bine limita care desparte instinctul de inteligen
ţă ; delà om însă ia om, delà rasă la rasă nu sunt decât 
grade, nuanţe, pe care educaţia le face să dispară. Uni
tatea inteligenţei.e proba cea din urmă şi definitivă a uni
tăţii omeneşti." Da oricum de înapoiaţi ar fi negrii A-
îricei sau sălbaticii Australiei, ei totuş sunt dotaţi de 
aceiaş inteligenţă ca şi noi. Explorările celea mai recen" 
te făcute printre ei, pe când au demonstrat — cu fapt2 
că cea mai mare parte 3 descrierilor ce-i eşezau pe uni; 
între rudele urangutanului sunt numai caricaturi fantastice t 

au relevat împrejurarea cunoscută şi au creditat până la 
evidenţă opinia comună, cum că nu natura, ci viţiul, 
lipsa, trândăvia, cu un cuvânt chiar folosul minţii i-au 
indobitocit. Capacitatea lor de a-se civiliza pe încetul ca 
şi noi, ne este argumentul neînvins. în jumătatea din-
tâiu a veacului nostru, Blumenbach a cunoscut dintre 
negrii din Africa eroi în toate ramurile virtuţii, avea 
până la bibliotecă compusă din cărţii scrise de e i ; 
iar pe la finea celui trecut un frate de al lor Lilette 
öeofroy ajunse şi unde abia cei cu corbi albi pot să a-
jungă, să făcu membru al academiei de ştiinţe din Pa
ris. Şi numai crescuţi ţntre noi — cum erau aceştia — 
dar şi la ei acasă, prin ostenelile eroilor religiei şi a 
civilizaţiei, dau aceleaş rezultate. Buletinele şi reaţiunile 
primite delà faţa locului deşpte aplicarea ce ş i : o dau 
negri spre ştiinţe, spre litere şi spre. muzică, mereu 
ne duc desminţire solemnă celor ce ar voi să-i degrade
ze la treapta vitelor şi a maimuţelor. Ei, ce zi.earn des
pre negrii o putem afirma despre toţi ceilalţi nenoro
ciţi, despre Australieni, Ottentoţi, Eschimoci. Baschima_ 
ni, Tasmanieni etc. ; urmele inteligenţei, uzul raţiunej 
ni-o adevăresc cu toţii pe întrecute. Ideia religiunei, 
credinţa în viaţa viitoare împreunată cu reverinţă faţă de 
morţi, petrecerea în societate împărţită ici colo, ca în 
Australia în clase, în triburi ori în sate mărişoare, fa
bricarea armelor de vânat, a mrejilor de pescuit,—cura" 
jul tn luptă şi alte asemenea acţiuni proprii-omeneşti* 
fără greutate, le găsim pretutindenea între sălbstici. Pen. 
tru acea lumina civilizatoare care a îmblânzit — bar
barii Europei făcând din ei naţiuni înfloritoare cari azi 
impun lumii, pas cu pas, ce va străbate la ei, va alun 
<ja întunecimea care-i clopoşeşte şi la strigătul de ştiin-
-ţă şi de libertate ce prin ea îl vor auzi întoomai ca şi 
al nostru, pieptul lor va tresări. Atunci nu numai 30.000 
de sălbatici — atâţia se socoteau a se fi făcut creştini 
până eri, alaltă eri — ci milioane vor alerga din toate 
părţile „la predicärile anunjate prin sunetul clopotului, 
înlocuind zbieratul şi urletul serbărilor lor sângeroase, 
prin cântecul rugilor şi dulcea melodie a imnurilor 
creştineşti." *) 

3). Meigan p. 260. 

(va urma.) 

0 prietenie în umbra 
mănăstirii: 

LOUIS LE CARDONNEL. 

(Continuare) 

Dar dacă eu îl ascultam cu plăcere în po
vestirile brilantedin viaţa plină de avânt tineresc, 
lui îi era mai drag a se gândi la fuga lui diri 
haosul Parisului, la seminarul francez din Roma. 
Avea atunci 25 de ani. Cardinalul Parrochi 
care i-a protejat talentul era una dintre cele mai 
senine figuri ce el le evoca plin de recunoştinţă. 
Insă predilecţia sa pentru filosofie şi în deosebi 
pentru filosofa lui Platon, plimbările arheologice 
în oraşul Papilor şi mai presus de toate hiro
tonirea sa întâmplată la 1896 erau pomenite 
foarte des cu însufleţire. Căci atunci 

Son front se pacifie à ta clarté des cierges : 
Plus haut que la tempête il a mis sen trésor', 
Il consacre le vin qui fait germer les vierges, 
Il prend le Pain, vivant sur la patène d'or. 
En offrant l'encens pur des louanges prescrites 
A ce Dieu qu'il annonce et qui l'a protégé, 
Il vit transfiguré par la beauté des rites 
L'âme resplendissante et le coeur allégé. 

(Poème L. L. Cardonnel.) 

Aşa mil închipuiam şi eu în mica parohie 
de ţară din dieceza Valence din departamentul 
Drome unde fusese rânduit pentru apostolat. Aci 
râvna sa pentru slava lui Dumnezeu şi mântui
rea sufletelor găsi destul câmp de activitate şi 
sensibilitatea poetică departe de a se slăbi, crescu 
în pieptul poetului preot în dulcele extaz al rugă
ciunii şi al celebrării misterelor creştine, centrul 
vieţii preoţeşti. Periodul acesta relativ de tăcere 
îl putem asemănă cu un vulcan care după oa
recare timp de linişte isbucneşte măi violent. 
Acest timp a fost pentru Le Cardonnel mai mult 
de cât o prefacere care a îndreptăţit judecata lui 
Jacques Bainville din Au seuil du Siècle. «Ceace 
ne interesează mai presus de toate în cazat 
Domnului Le Cardonnel este că numai el sin
gur a reuşit să se ridice aşa de sus... Simbo
liştii noştri delà 1885—1890 n'au aflat între dâ«-



şii decât un singur spirit destul de viguros pentru 
a-şi coordona inspiraţiile şi gustul de reverie.» 
In timpul acela s'a făcut în sufletul lui acea 
fusiune a frumosului şi a adevărului care avea 
să închiege la un loc sensul mistic cu cel poe
tic, ideia evangheliei în forma ideală a poeziei, 
întâmplare ce a făcut pe Jules Lemaitre să sa
lute în Le Cardonnel pe Fra Angelico al poe

z ie i moderne. Şi cu tot dreptul. Principiile după 
care se cârmuia el în artă sa erau aceleaş ca 
şi ale umilitului şi totuş neîntrecutului fiu al Sf. 
Dominic. Ajunsese la spiritualizarea frumuzeţii 
clasice pe care îi plăceam s'o vadă îmbogăţită 
de sentimentul misterului. Deacea aveà o adevă
rată pietate către umaniştii din veacul mai ales 
către Masiliu Ficin. Aceştia îi aduceau aminte 
de renaşterea temperată, sănătoasă, greacă în 
expresie însă nu încă păgână la suflet. Aşa că 
Victor de Laprade se exprimase foarte exact 
când zise că poetul Le Cardonnel voia să sculp
teze un : 
beau vase athénien plein de f te urs du Calvaire. 

Chemarea artistică aveà mai pe urmă să 
se arate în toată puterea ei în poetul preot şi 
atunci Italia 1-a văzut păşindu i hotarele şi cer-
cefându-i oraşele din cei mai frumos ţinut al ei: 
Toscana. Era în anul 1905. Poetul pelerin se 
opri însfârşit la Assisi. Temperamentul său me
ditativ visător cerea linişte, lumin?. Assisi îi 
îmbla tocmai acestea. Deaceea a şi cântat des 
pre dânsul : 

O viile oii le passé gravement se prolonge, 
Et qui semble dormir sous son fardeau pesant'-
S'il est d'autres cités pour éveiller le songe, 
Toi tu parles au coeur d'un plus profond accent. 

(Carmine Sacra L. Le. Cardonne l ) . 

Mai înainte încercase vieaţa de mânăstire 
într'un schit de Benedictini, unde i-se întâmpla 
să grijească pentru drumul veşniciei pe marele 
convertit rîuysmans, dar sănătatea sa firavă nu-i 
învoi a urma rigoarea regulei şi spre marea sa 
durere trebui să se îutoarcă iarăş în forfotul 
lumei şi al greutăţilor de tot soiul Măreţele 
oraşe din Toscana departe de a 1 îndestula, îi 
dovediseră cu toată splendoarea lor zădărnicia 
trecătoare a tot ce e pământesc şi cerinţa suflec 
lului său "se făcu iatăş imperioasă, aveà nevoie 

de o siguranţă de mântuire. Sfaturile Evanghelice 
i-se arătară din nou ca un drum arătat de 
Hristos şi deci cel mai perfect. Bătu din nou la 
poarta mănăstirii de data as'a la franciscani, la 
Sacro Convento. încercarea aceasta nu i fu mai 
norocoasă decât ceadintâi şi fu nevoit să se 
mulţumească să încingă l'umile capestro ca şi 
Dante Alighieri în Ordinul IH-lea de pocăinţă, 
putând astfel să-şi îndestuleze în parte măcar 
dorinţa de a fi şi el în ceata Sărăcuţului. Aşa 
rămase în Assisi oaspele mănăstirii bénédictine 
Sf. Petru. Italia deveni prin aceasta patria sa 
adoptivă care i-a inspirat mare parte din prea 
frumoasele şi elevatele sale poeme şi tot ea a fost 
care s'a pus la întrecere cu Franţa întru a-i re-, 
cunoaşte meritele literare. Scriitorii Italieni s'au 
simţit onoraţi de a l cunoaşte, ba mulţi dintre 
ei l'au vizitat în tăcutul refugiu. Intre aceştia, 
ca să nu înşirăm numai pe cei cu sentimente 
catolice, numim pe Fogazzaro, De Bossis, Papini 
cu care a colaborat în foaia La Torre din F lo
renţa şi chiar pe D'Annunzio. De această trecere 
el s'a folosit pentru a face apostolat în lumea 
scriitorilor şi în vremea din urmă idease chiar 
o societate a scriitorilor mistici cu sediul în 
Assisi. Ideea era cât se poate de frumoasă în
să în împrejurările de după răsboiu era greu de 
realizat. Izolarea, am putea zice complectă în 
care Poetul trăia, domiciliul său nestatornicit şi 
mai presus de toate starea lui fizică şi materială 
erau piedici ce se puneau ca zidul chinezesc î n 
calea acestei opere. Timp de patru luni cât am 
ost împreună, a primit foarte puţine scrisori iar 
vizite şi mai puţine. 

lorghenzen, principesa rusă Vera Belin, 
autoarea mai multor scrieri mistice, şi vreunul 
doi poate i-au încălzit sufletul cu prietenoase 
vizite. Aşa că era îndreptăţită rugăciunea s a : 
Doamne, 

Que tout ce que je dis passe en vigueur aux âmes: 
Elles n'ont plus de joie, elles n'ont plus d'amour; 
Un vent froid a soufflé sur les antiques flammes. 
Nous errons dans la nuit: mais Vous êtes le four. 
Ils seront éclairés d'espoir â mon passage, 
Me sentant plein d'ardeur à la fois et de paix; 
Mes pas les guideront şi Vous me gardez sage ; 
Seigneur préservez moi de moi même à jamais 
(De l'une à l'autre Aurore L. L. Cardonnel) . 



El totuş nădăjduia. 
In şirul acesta de idei îmi scria odată: 

„Un prietin de al meu din Franţa, foarte nobil 
poet, şi foarte delicat critic, Louh» Pize, a venit 
mai ieri să-mi facă o surpriză. Vizită Italia cu 
tânăra sa soţie şi a voit să primească sf. Impâr-
tăşenie din mâna mea la mormântul Sf. Fran
cise. Mi-a slujit chiar la liturghie, pentrucă este 
un catolic de rasă în care o credinţă solidă şi 
râvnică îniăreşte şi supraveghiează toate cele
lalte daruri—" 

Dar văd că am trecut De l'une à Vautre 
Aurore ar zice Le Cardonnel. In dorinţa de a 
prelungi bucuriile acestei prietenii preoţeşti nu 
ml-am oprit ochii decât la valul de lumină pur
purie, catifelată şi diafană în care a încolţit şi 
s'a desvoltat ea. Nu-mi va luà nimeni în rău, 
că nu m'am cufundat în bezna nopţii fioroase 
a durerilor şi a chinurilor îndurate de acest 
suflet sensibil în timpul vieţii lui de, artist şi 
mai ales în timpul turbării răsboiuîui european. 
Văzându-1 aproape îngenunchiat şi răpus de 
povoara surgunului vieţii mi se părea o miro
nosiţă care îşi ducea resemnat la picioarele \ 
Domnului vasul de alabastru al suferinţelor 
îndurate cu suflet preoţesc şi m'am sfiit pururea 
a-1 profana cu întrebări indiscrete. 7iceste sufe-
tinţi însă n'aveau să rămâne ascunse. Aşteptam 
ziua şi eram convins că trebuia să vie când 
maestrul acordându-şi lira trebuia să deà poste
rităţii în accente sublime paginile durerilor sale. 
Era dreptul său. Menirea mea de amic preot 
erà de a-1 însenina, de a-1 îmbărbăta la răbdare 
şi de a aduce prin veselia mea franciscană, 
poate de atâtea ori în contrast cu firea reflexivă 
a poetului, o clipeală de aceea perfetta letizia 
predicată de Sfântul bucuriei şi al cântării. Poate 
aceasta a fost legătură de aur ce m'a făcut să 
întru atâta de adânc în inima poetului cât nici 
nu bănueam. A fost deci pentru mine o neaş
teptată revelaţie când pe fotografia ceamfăcut-o 
împreună în Assisi îmi lăsa scris: 

Un seul coeur 
dans deux poitrines 

et deux têtes 
dans un 

Seul coeur. 

Pour toujours 
Tuas. 

L. L. C. 

I am mulţumit' de mii de ori. 

OPERILE POETULUI. 

Je vous prodigueraimon intime richesse 
Ma raison parlera la langue de la Lyre. 

(Carmina Sacra L. L. Cardonnel) . 

«Călătoream în nordul Italiei, îmi zise odată 
poetul». Era o zi dogoritoare de vară. In viteza 
trenului, o cicala năvăli în sbor prin geamul 
deschis în vagon şi se opri pe mâna mea fără 
nici o sfială. O desmerdai, o binecuvântai şi 
întingând-mi în sfârşit braţul spre fereastra va
gonului ea îşi lua sborul în lumina sclipitoare. 
Sf. P. Francise voi poate să mă răsplătească 
astfel pentru viersurile : Saint François à la 
cigale » 

Faptul acesta însă, după părerea mea, 
are şi o alta însemnătate mai elocventă şi de-aş 
fi fost chemat sâ fac vreodată portretul acestui 
poet franciscan l'aş fi arătat tocmai în momentul 
când binecuvânta cicala, sigur fiind ca-1 carac
terizam bine reînoind idilul redat cu atâta pu
tere de expresie de profesorul sculptor Rosignoli 
într'un basorelief de pe soclul statuii Sf. Fran
cise cu oiţa din grădina Trandafirilor delà Santa 
Maria degli Angeli. Momentul deşi simplu e to 
tuş sublim pentru poetul ce vede toate în lumi
na spirituala şi a trăit atunci în toată intensi
tatea ei fericitoare sguduirea suf etească ce 1-a 
făcut să ne redea în vorbe de o simplicitate 
franciscană concepte fără seamăn ce pot fi luate 
ca programul său poetic 

Musicienne d'or, que je nomme ma soeur, 
O cigale, en vigueur allègre qui t'égale! 
Pauvrette, comme toi nous allons, l'âme en feùt 

Insoucieux de tout, fors de bien Imer Dieu. 
Des sandales aux pieds, passant le long des champs 
Chanteuse, comme toi nous ne sommes que chants. 
Jésus, nous ayant fait grande miséricorde, 
Tous, à son luth vivant nous serons une corde. 
A la gloire du Père, il tirera de nous, 
Dans les éternités, des sons perçants et doux: 



Et nous jubilerons, et nous battrons des ailes, 
Dans r immortel Été cigales immortelles . ,. 

(Carmina Sacra L. L. Cardonnel). 

Şi totuş această muzică fermecătoare îmi 
era necunoscută încă pe atunci. L. Le Cardonnel 
publicase în 1905 în editura „Mercure de Fran
ce" volumul Poème ce stârnise în Franţa o a-
devărată furtună de entusiasm mai ales între 
vechii lui cunoscuţi, iar în 1912 în aceeaş edi
tură : Carmina Sacra prin care după mărturia 
lui Antonio Aitile poezia franceză modernă se 
îmbogăţia cu strofele cele mai desăvârşite. îmi 
mărturisese lipsa şi pe când aş putea înşira o 
mie de pricini desvinovăţitoare, încrustez că 
această împrejurare a slujit poetului ca un bun 
prilej spre a-mi face o surpriză. In sărbătoarea 
estaticei poete Sf. Tereza de Avila îmi ieşi îna
inte cu două cărţi şi cu voioşie mi le întinse-
Erau operile sale: Poeme şi Carmina Sacra a-
mândouă în a IV-a ediţie. Cea dintâi cu următoa
rea dedicaţie ce mi se pare vrednică de reţinut 
pentrucă e cea mai autentică şi totodată cea 
mai frumoasă caracterizare a opérii făcută de 
însuş autorul : 

Au P. Jean Marie 
Au bien cher ami de mon coeur 

dans le coeur du Christ Jésus 
l'offre 
ces 

Poèmes 
où il retrouvera toute ma 
jeunesse militante et tous 
mes efforts vers Dieu. Qu'ils 
puissent lui en inspirer de plus 
beaux, pour l'honneur de la Ste Eglise, 
de L'Ordre Franciscain et de la généreuse 

Roumanie. 
L. L. C. 

Pe a doua erà scris în latineşte „Dilecti-
ssimo amatisimo fratri meo P. I. G. ... Carmina 
Sacra peramanter D. D. LudqjjjcusLe Cardonnel; 
optans quod saccr .amor noster in pace seraphice 
civitatis nati fortiter ac suaviter permaneat — 
Dies XV. Octoòris 1922. 

Ce dar ! Ce dedicaţii ! Cum să descriu apoi 
dulcele clipe ce le-am avut cetindule! Le am 

deschis ca pe nişte cărţi de rugăciuni sublime 
le-am meditat ca pe nişte pagini din evanghelie 
le am adâncit ca pe nişte adevăruri eterne. Am 
găsit întrînsele strigătele inimii omeneşti care 
înălţată în lumea adevărurilor veşnice simte, 
traeste şi se frământă îmbătată de idealurile 
neperitoare. In accentele cântecelor sale atât de 
personale şi totuş atât de universale sunt cup
rinse sbuciumul şi fericirea unei lumi înfreci 
«Glasul său este unul dintre cele mai înalte şi 
mai măreţe. Avem delà dânsul într'un ritm larg 
şi sonor cântece cari curg cu seninătatea unui 
fluviu întins, şi cari sunt expresia din uimă a 
unui poet ajuns la desăvârşita stăpânire de sine. 
Pe această undă transparentă nu se joacă nici o 
pată de umbră nici o undă nu întunecă apoi fru
moasă şi liniştită ce curge între maluri sub un 
cer puţin umbrit de nori. Am ales anume acea
stă asemănare. In poemele Dlui Le Cardonnel nu 
găseşti elanul unui lirism impetuos, nici sgo-
motul cuvintelor, înşelăciunea imaginilor nu ne 
opresc miraţi ci aceste viersuri poartă sigilulunei 
demnităţi suverane, al unei incomparabile nobleţe, 
alunei înfăţişări în expresie care farmecă fără să 
moleşească gândulşi inspiraţia ce le însufleţeşte de 
1J început până la sfârşit cu o suflare egală şi 
limpede. Se simte sinceritatea, o sinceritate ce 
despreţueşte prefăcătoria şi reuşita uşoară.» Aşa 
scrieà A. de Bersaucourt despre opera lui Le Car
donnel într'un Almanah franciscan. Vorbele lui 
capătă o şi mai dreaptă valoare când ne gân
dim că opera-acestui poet a răsărit atunci, când 
poezia franceză se pierdea după forme şi ritm 
nou şi îşi punea puterea în sonoritatea neobi-
c nuită a cadenţei. Preotul poet astfel a întinerit 
viersul francez crezut învechit şi i-a dat o uşu
rinţă şi o amploare ce parecă n'o avuse nici
odată. Ba chiar putem spune, că precum e singu
rul preot francez poet de valoare tot aşa e şi: 
de origina). Prin inspiraţie s'ar putea chema 
urmaşul lui Lamartine însă el nu cunoaşte slă-
biciuneîe acestuia, căci dogma catolică îi face 
hotărit şi. sigur. Las deci şă urmeze vorbele u-
nui autor cu vază, René Planhol în La Nouvelle 
Lanterne (Decern. 1927.) «Louis Le Cardonnel e 
liric în toată puterea cuvântului, e unul dintre 
acei oameni privilegiaţi cari găsesc accente şi 
ritmuri nouă spre a face să cânte dorinţele 



noastre, nădăjdile noastre, toate ternele cele mari 
şi veşnice ale vieţii şi ale morţii. 

Opera lui este dintre acelea în care visurile 
oamenilor găsesc reflex » 

E cea mai demnă judecată de încheiere ce 

n 'am voit să fie 
influenţată. 

a mea ca să nu se creadă 

P. Ion M. Gârleanu 
O. F. M. Conv. 

(Va urma). 

IDEI OAMENI == FAPTE 
VIAŢA IN STRĂINĂTATE 

Sociala-democraţie germană Exemple de urmat. 
dela Schoenere Zukumft. (29. 7. 28.) 

După „anuarul său" nou tipărit, partidul 
socialist german numără la sfârşitul anului 1927 
866,671 membri, din cari 686.130 bărbaţi şi 
181.541 femei, repartizaţi în 33 organizaţii 
diferite, care corespund cu circonscripţii pentru 
alegerile deputaţilor la Reichstag. — Mişcările 
fondurilor, atingeau 7 673 509. mark, averea în 
cassa era la 1 Ian. de 749.700 mark, taxa anu
ală este de 11 mark pt. bărbaţi; 5.50 pt. femei: 
se mai adauge cheltuială de abonament la ziar, 
şi adeseori la reviste ale partidului, — cotizaţii 
sindicale; achitarea la ligi zise culturale, la so
cietăţi sportive etc. Fiecare trimestru bărbaţii 
sunt taxaţi cu 20 pfennigs şi femeile cu 10 pen
tru Internaţională, — In decursul anului 1927 
partidul a desfăşurat o propaganda grozavă : nu
mărul grupurilor locale, augmentat cu 232, a tre
cut la 8 4 6 2 ; în decursul săptămânii de propa
gandă (6—13 Nov.) partidul a câştigat 51.474 
aderenţi şi 13.199 aderente, presa a câştigat 74.79.4 
abonaţi noi. 

Pentru propagandă, comitetul central are 
2 trenuri automobile cu haut parleur, şi mate. 
rial de cinematograf, organizaţiunile de district 
au 30 de automobile cu 4 locuri. 

In total au fost organizare în 1927 14.814 
adunări publice, şi 58.640 pentru membri ; 
27.900.000 tracte şi 4.300.000 broşuri au fost 
răspândite în scopul propagandei. 

Partidul e proprietar a 188 ziare, mai toa
te cotidiahe, care se tipăresc în 128 tipografii 
ale partidului. 

Numărul total a abonaţilor se urcă la ca
pătul anului la 1.188.401., va să zică 1.95/100 a 
locuitorilor; 15.23/100 a alegătorilor social-demo-
craţi, şi 137/100 a membrilor partidului. 

Primarul orăşelului italian Campo San-Mar-
tino (Padua),-băzându-se pe legile actuale în vi
goare în Italia—a luat următoarele dispoziţiuni: 

1. E strict interzis, ca patronii de localuri de 
consumaţie, să servească cu beuturi alcoolice per
soane sub 16 ani ori pe cei ce se prezintă deja 
alcoolizaţi şi în general pe cei ce sunt în stare 
mentală anormală. Contravenienţii se vor pedepsi 
cu arest, dela 10-30 zile şi tot odată cuînchi de-
rea localului. Tot aci se interzice şi vânzarea de 
tutun .ori ţigarete persoanelor sub 15 ani. 

2. în localurile de petrecere, ca cârciume, 
cafenele, baruri etc. se va respecta cu cea mai 
mai mare precizie ora de închidere. După orarul 
prescris nu va putea să rămână nimeni nici chiar 
cu uşile închise. Patronii acestor localuri sunt o-
bligaţi — mai departe — se denunţe acelea per
soane, care eşind vor cânta cântece imorale ori 
vor vocifera în contra autorităţilor legale. 

3. Jocurile hazarde se opresc cu desăvârşire. 
Contravenienţii vor fi denunţaţi, iar banii se vor 
secvestra, 

4. înjurăturile precum şi vorbele imorale se 
vor pedepsi, deia 100-2000 Lire. Ofenza cuitului 
catolic se pedepseşte cu suma de 1000-4000 Lire. 

5. Avându-se în vedere, că petrecerile zgo
motoase cum sunt balurile,—-dorite de puţinii car | 
trăesc fără.nici o ocupaţiune, cari petreceri în rea
litate şi în celea mai multe cazuri se reduc Ia 
escitaţiuni senzuale periculoase tineretului fără ex
perienţă şi adesea 4a ofenzarea moralităţii publice 
şi a sentimentului religios al mulţimii ; avându-se 
mai departe în vedere întronarea unui sănătos 
şi nu aşa de risipitor traiu de viaţă; în interesul 
integrităţii fizice şi morale a noui generaţii aparţi
nătoare tuturor claselor sociale, balurile nu se vor 



permite decât în cazuri rare şi bine determinate 
ca ia serbàri obşteşti—naţionale, după urm toare--
le norme: 

a. Localul ce se va întrebuinţa pentru bal, 
va fi decent, bine aerisit, igienic şi departe de 
localurile de conzumaţie ori de celea ce servesc 
pentru cultul divin. Aranjatorii vor trebui se dea 
garantă despre conduita morală şi socială a parti
cipanţilor. 

b. Durata balului va fi în conformitate cu tim
pul fixat de autorităţi. 

c. Timpul tinerii balului nu va putea se con-
cadă cu cel al serviciilor divine, ori a procesiuni
lor religioase. 

d. intrarea persoanelor sub 18 ani, e interzisă. 
e. Damele tinere şi domnişoarele trebue să 

fie însoţite de bărbaţi respective de părinţi ori 
tutori. 

/ . îmbrăcămintea damelor va fi cât se poate 
de cuviincioasă. 

g. Se interzice participarea persoanelor de 
conduită dubie, ori echivocă. 

h. în tot decursul balului, conzumaţia beu-
turilor alcoolice e interzisă. 

/. Balul se va ţinea cu asistenţa forţei pu
blice şi va fi plătită de participanţi. 

6. Se opreşte vânzarea şi răspândirea tipă
riturilor, a ilustratelor etc. cari vătăma bunul simt, 
moralitatea publică, ori autoritatea publică. La 
caz că acestea obiecte vor fi desfăcute pe piaţă, ori 
în mod clandestin, autoriiatea locaîă a siguranţei 
publice poate ordona perchiziţia magaziilor res
pective şi în caz de vinovăţie se vor pedepsi nu 
numai cu amendă în bani ci şi cu detragerea bre
vetului de vânzare. 

7. Repaosul dominical e obligator pentru 
toţi, afară de cazurile escepţionaie prevăzute de lege. 

8. Este strict oprit ca pe una şi aceiaş bici
cletă să se plimbe două persoane de sex divers. 

Publicăm aproape în întregime numitul or
din, pentru ca cu atât mai evident să se constate 
mentalitatea unéi autorităţi — poate — scârbită 
până în adâncul sufletului de spiritul în care înoa
tă azi. viaţa socială. Din partea noastră justificăm 
pe deplin competenţa acestor măsuri, de vreme ce 
noi înşine suntem martori la tot cea ce se petrece. 
Balurile azi, —ori cum am fi judecaţi — nu repre-
zită decât timpul cel mai evident al excitărilor 
senzuale, căci dacă nu am avea dreptate, atunci 
nu s'ar dansa aşa după cum se dansează. Mvda 
la femei — că să o mai numim modă — se re
duce la cea mai josnică treaptă a respectului faţă 
de demnitatea omenească. Să ni-se erte acestea e-
şiri, însă de vom avea 100 de ochelari' nu vom 
putea descoperi în ea respectul şi discreţia ce tre
buie să împodobească peoni. Priviţi vitrinile celor 
mai multe librării şi le veţi afla împodobite cu ta
blouri „moderne", cari reprezintă celea mai neru
şinate nudităţi, ca fiind opere de artă ! Veţi afla 
şi vi-se vor tmbia celea mai noi romane, pe cari 
ar trebui arse şi distruse ca şi capul viperei, care 
stă gata, ca prin muşcătura ei să-ţi transmită ve
ninul cel mai sigur. Cercaţi şi veţi constata mai 
ales la oraşe, că tot a doua casă e transformată 
— clandestin — in cuib de alcoolizare. Doamne, 
şi câte am mai avea de spus ! 

Le pomenim toate acestea — sperând in bu
na intenţie a celor competenţi — „pentru întrona
rea unui sănătos şi nu aşa de risipitor traiu de 
viată". 

Prof. I. TEIUŞAN. 

BULETIN LITERAR 
Ouplu centenar: Manzoni şi Monti 

I Promissi Sposi. 
Goethe, cel mai mare dintre germani, ast

fel a caracterizat opera cea mai populară a lui 
Manzoni. «Acest roman întrece tot ceeace cu
noaştem în felul acesta de opere : autorul ne dă 
aici toată măsura înalţimei sale morale Ia care 
nu ajunge nici una». 

xNăscut la Milan în 1784 Alexandru Man
zoni veni la Paris la două zeci de ani şi cu 
toată educaţia sa voltetiană şi revoluţionară 
fie în Italia fie în Franţa prin puterile sale 
intelectuale şi sentimentale închină tot mai 



mult spre creştinismul activ şi dogmatica ca
tolică, învaţă perfect franţuzeşte, insuşindu-se 
literatura franceză. 

începând cu anul 1810, inaugurează în Italia 
această poezie religioasă de care se însufleţiră 
întâiu Lamartine şi Hugo. Deci şi ca poet 
liric merita să fie cunoscut : Odele sale inspi
rate de evenimentele politice sau sărbătorile bi
sericeşti sunt intre inspiraţiunile cele mai clasice. 
Oda sa intitulată „Cinci Maia 1821 (cu ocaziu-
nea morţii lui Napoleon) cu versuri duioase şi 
pline de înţeles pare o pagină de filosofie a is
toriei. Au tradus-o pe româneşte şi Obedenariu 
şi N. Ţincu, care slăbeşte întru câtva puterea 
versului din urmă unde autorul pune chiar di
vinitatea (prin Sf. împărtăşire) pentru a alina 
agonia lui Napoleon : «Ca trăsnital ce pică .,. 
A fost ! . . . 

Din Alpi Ia Piramide, 
Din Paris la Manzanare, 
Din Sala la Tanai, 
Delà Ocean la Mare, 
A minţii lui Scânteie 
Ca fulger a s c l i p i t . . . 

Veni să se arate 
Şi numele îşi spuse, 
Şi 'ndata două veacuri 
Se 'ntoarseră supuse 
Spre el, ca spre desiinul, 
Ce par'că-1 aş teptase . . . 

Blestemul s'amuţească 
Căci Dumnezeu acela 
Ce 'nalţă şi cufunde, 
Pe patu-i singuratic 
Alături s'a culcat. 

Textul original ar cere mai bine „fnpieptu-i 
s'a culcat». 

Soartea Italiei desbinate şi sfâşiate inspiră 
luì Manzoni cântări pline de căldură patriotică 
şi menite să uşureze libertatea şi întreghea nea
mului. Ponderat ca Silvio Pellico, fu tot aşa de 
patriot ca Mazzini sau Cavour. 

Tragediile sale istorice şi patriotice com
puse după sistemul romantic şi împodobite cu 
coruri debordante de lirism, sunt mai bune de 
citit decât de reprezentat. Are şi studiu filolo

gice şi politice. Romanul său Logodnicii i-a a-
dus un renume mondial. Roman istoric şi „a 
thèse" desvoltând o concepţiune a vieţii indivi
duale, familiare şl sociale care corespunde per
fect idealului creştin. ,,/promissi sposi" apăru 
în 1828. 

Eroii sunt doi tineri din popor : Lorenzo 
şi logodnica sa Lucia. Iubirea lor e combătută 
de banditul Rodrigo şi de nişte judecători fără 
scrupul. Ciuma care isbucneşte la Milan răpeşte 
pe bandit dar pune în primejdie pe Lucia... care 
totuşi e mântuită... şi se căsătoreşte cu Lorenzo 
al său. Intriga e bine condusă şi interesantă cu 
toate că în unele părţi cititorul ar dori mai mare 
vioiciune. Stilul e liric şi totodată simplu şi sen
timentele de o delicateţă, care te atrage şi te 
reţine, cum a mărturisit o olimpianul Goethe ! 

Cu toata simplicitatea cadrului său, Man
zoni a pictat prin romanul său un tablou com
plet al Societăţii italiene din veacul al XVII cu 
toate clasele sociale, caractere şi scene felurite : 
familiare, mişcătoare, tragice (Aşa cunoscuta des
crierea a Ciumei delà Milano, comparabilă cu 
aceea delà Florenţa din Decameronul luiBoccace,). 

în întreaga sa viaţă au înflorit tot mai 
mult sentimentele patriotice şi creştine. Cu toată 
influenţa mamei sale (fata famosuiui G. Beccaria,» 
şi a educaţiei irreligioase, şi el şi nevastă-sa 
(calvină din Ganeva) s'au convertit la catolicism 
şi valoarea operilor sale îl aşează imediat după 
Dante, pe culmile Parnasului italian. In patria 
sa e considerat ca şeful coloriştilor (şcoala lite
rară care căută strălucirea stilului prin imagini 
şi coloare) ceeace nu împiedică că a . . . simţit 
adânc gânduri înalte şi tocmai pentru aceasta, 
opera sa a fost de două ori binefăcătoare şi 
constructivă în ţara sa, timp de un veac întreg. 

Caracterul demn şi idealist a lui Manzoni 
formează un viu contrast cu caracterul ultra-
oportunist a strălucitului Monti. 

Monti. 
In Monti ( f 1828) talentul întrecea carac

terul şi ambiţia înnăbuşia conştiinţa. Nestatornicia 
sa versatilă şi ruşinos linguşitoare, este poate 
cel mai trist exemplu al rătăcirilor unui om 
fără principii. După ce defăimează grozav Revo
luţia franceză (în Bassvilliana) o laudă ditiram
bic dupăce trecură în Italia armatele franceze. 



Regele Ludovic XVI, pe care îl chiemà întâiu 
„mielul jertfă" devine acum „tiranul fără milă". 
Tot aşa de versatil, după ce figurează pe Napo
leon ca steaua Europei (în Prometeo, Masche-
roniana) după căderea Vulturului la Waterloo, 
Monti preaslăveste Austria, duşmană a Franţiei 
şi a Italiei. 

Tristă politică, mai trist patriot ! Un om 
fără demnitate, plătit de oricine pentru a lăuda 
orice, nu poate fi un geniu constructor ci din 
contra este păgubitor unei regenerări naţionale 
şi formaţiunii spirituale a unui popor nedesvol-
tat pe deplin. 

Bucuros mărturisesc că din punct de ve 
dere al formei poetice, prin eleganţa stilului şi 
a îmaginelor, Monti merită intradevăr (dar nu. 
mai pentru forma totodată mlădioasă, energică, 
graţioasă şi puternică) porecla glorioasă de 
„liante drăguţ", plăcut sau graţios („îngintilito") 
— Arta nu e morală, dar din punct de vedere 
naţional caraeterul întrece talentul. Sufletul idea
list a lui Manzoni a făcut de mii de ori mai 
mult pentru educaţiunea integrală a fraţilor Ita
liani, decât strălucitul talent a lui Monti cu 
oportunismul său scandalos. , 

Dintre amândoi Italia şi lumea întreagă 
şi-au ales de mult p-eferitul : preaslăvind radia
no geniului modest care a oţelit generatimi 
intregi de suflete şi plângând risipirea, zadar
nică pentru naţiune, a unui talent strălucit dar... 
sterp pentru îmbogăţirea sufletească a ţării sale. 

A. MARIANUS. 

O! Soarta schimbătoare ce râzi de omenire! 

Nebun, cine se'ncrede în tine cu orbire! 

Nebun, cine se urcă pe-al muntelui suiş.' 

Prăpastia l'aşteaptă cu adâncu-i prăvălişi 

Sigrid Undset 

Premiul Nobel de literatură din anul 1928 
l'a primit Doamna Sigrid Undset romanci
era norvegienă nu de mult trecută la catolicism 
Iată ce ne spune despre ea M. de Conssanges 
care cunoaşte bine literatura scandinavă „Roma
nele Dnei Sigrid Undset, care, câte odată n'au 
mai puţin de 1500 pagini, posed un farmev 
deosebit pentru ţărani în zilele lungi de iarnă 
— Operele aceste, Kristin Lavransdatter şi Ola* 
Audunssen, la Hestviken, reconstruire a timpurilor 
trecute, sunt animate de o puternică viaţă. 

In vârsta de 20 ani Dna Undset, a trebuit, 
ca mai toate fetele tinere norvegiene, să fie am
ploiată într'un birou, la Oslo ; în vremea ce 
scrie primele sale romane : Doamna Maria Ou-
leé, Sărace meniri. 

In fenny, ea înfăţişează boema artiştilor 
scandinavi fixaţi la Roma. Stai surprins, precum 
şi ea vâzând învălmăşeala acestor vieţi lipsite de 
credinţa religioasă. — Era starea în care se gă
sea şi dânsa. — Nu era protestantă cl păgână.— 
Poate că privirea asta, şi istoria Norvegei, în e-
poca unde ţara era încă catolică, şi pe care o 
studia pentru a scrie Kristin Lavransdatter, au 
convertit-o. Cel din urmă roman, Kristin, fiica 
lui Lavrans, e o operă adânc personală, în carer 
autorul a pus, cu mare intensitate, experienţa 
proprie sale ai vieţi. Nostalgia de Dumnezeu, se 
manifestă des aici. 

„Toată viaţa mea, zice Kristin am dorit cu 
zor să urmăresc drumul cel bun, şi totodată că
rările mele rătăcite." Lupta asta între Jegea Do
mnului, adân: înrădăcinată în suflete, şi atra
gerea spre pământ se sfârşeşte ca de obiceiu, 
pentru oamenii de bună voie: fiinţa rătăcită îşi 
găseşte pacea şi rostul final al vieţii în sânul 
Bisericii ; şi la această concluzie a ajuns şi Dna 
Undset. 

L. C. 

Alexandri (Despot-Voda). 
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S. Ioana d'Arc la „Institutul 
Franţei". 

într'o limbă românească aleasă, A. Odo-
bescu a dat ţării noastre o admirabila, dar prea 
scurtă povestire a vieţii vestitei eroine franceze. 
(Bibi. „Căminul" No. 114—120). 

Mai toate ţările latine ale Apusului, doar 
şi Germania şi Anglia ba şi Statele Unite înalţă 
în fiecare an, tot mai sus, această figură ideală 
şi reală. Cine e în căutarea unui subiect 
simplu şi eroic, istoric şi patetic, psihologic şi 
religios, să se apuce ca să ne dea un studiu 
mai pe larg despre Ioana D'Arc şi îi asigurăm 
mare succes. 

„Institutul Franţei" care cuprinde cele cinci 
mari Academii naţionale, a ţinut Joi 26 Octom
brie şedinţa sa publică anuală cu solemnitatea 
unui parlament spiritual (daci şi mai naţional) 
unde s'a adunat tot ceeace Parisul are mai de 
seamă. 

înaintea unui aşa de nobil auditoriu, în 
numele „Academiei franceze" D. Louis Bertrand 
a cetit un studiu însemnat despre Ioana D'Arc 

Cu realismul şi fineţa unui psiholog imparţial şi 
nuanţat a explorat din nou toate particularităţile 
provinciei, familiei, caracterului, creşterii, pietăţii, 
misticei şi misiunii ei naţionale şi religioase. 

începe cam prea cutezător «Ioana D'Arc 
nu este o temă literară: de câte ori un scriitor 
— fie el cel mai mare, — a vrut să se apuce 
de subiectul acesta, se poate spune că a fost 
biruit de el»(l). 

Şi după ce a caracterizat, frumos şi lămu
rit, Lorena provincia sa « Ca şi genii mari, 
sfinţii sunt sfinţi tocmai pentru că scapă fatali
tăţilor naşterii şi a mediului. Nu sunt dintr'o 

1 ) . Cu tot respectul pe cars-il am pentru perso
nalitatea lui L. Bertrand, aici nu sunt de o părere cu el. 
încercările literare cele mai cunoscute : (Fecioara de 
Orléans lui Schilter, „La Pucelle" lui Voltaire, Jeanne d, 
Arc lui Sh>vw...) dacă n'au izbutit, motivul e de căutat 
în erorile psihologice, istorice şi religioase ale autorilor. 
Artistul care va şti să pătrundă în sufletul arela toto
dată aşa de simplu şi aşa de ideal.. . va fi chiar inspi
rat, înălţat şi sprijinit în încercarea sa. 

ţară, sunt de alt undeva!» — Academicianul a-
rată apoi viaţa de muncă şi suferinţa a Ioanei, 
înfăţişându-ne-o ascultând „glasurile.chemările ce
reşti" cari îndemnau pe Ioana să plece pentru a 
mântui patria sa». Efectul acestor revelaţiuni 
produce nu numai o tresărire, un avânt extraor
dinar în voinţa şi inteligenţa sa, dar este o a-
devărată iluminare prin care Ioana se descope
re pe sine însăşi. Şi iată o lecţie de autodeter-
minisrn, chiar de relativ autonomia pe care lu
mea profană nu o crede posibilă din partea u-
nui sfânt. 

Dar promitem (solemn pentrucă însufleţit) 
alte multe suptinderi plăcute în studiul sfinţilor. 
Căci sunt exemplarele ideale ale unui „umanism 
creştin" aproape necunoscut. 

«Fără îndoiala, din motivul darurilor aces
tora cereşti, această fată simplă atinsă dinir'oda-
tă de înălţimile unde marii mistici ajung numai 
după mulţi ani de încercări şi suferinţe neau
zite Dar mai mult decât provinciei sale, Ioa
na aparţine Franţei prin sensibilătea sa gene
roasă, spiritul său de independenţă, iubirea sa 
pentru dreptate, adevăr şi lumină. Mai lămurit, 
Ioana D'Arc aparţine lumei întregi, înţeleg „lu
mea" sufletelor prin setea sa după fericirea ce
rească şi virtuţile sale îngereşti.» 

Notăm „etapele glorioase" a vieţii Ioanei 
precum şi caraterizarea lor generală (rezumând 
şi complectând pe istoricul Debout,). 

I. Inspira tă şi t r i m i s ă : (. R ă s b o i u l de o su tă 
d e ani , F r a n ţ a şi Lorena....) 

Satul Domremy, vedeniile cereşti, Vau-
couleurs, la curtea Regelui „de Bourges" la 
Chinon, cercetările minuţioase la- Universitate de 
Poitiers. 

II. B i ru i toa re ş i totuşi p rea nebăga t a î n 
s eamă . 

Orléans, Patay etc In câteva luni mai 
mult decât 15 lupte mari cu armatele regulate 
ale Angliei şi mai bine de 200 lupte sau cioc
niri mai mici dar totdeauna fericite şi ele. Du
pă aceea predarea şi supunerea atâtor oraşe şl 
provincii robite; încoronarea Regelui la Reims 



dar şi duşmănia întâiu ascunsă apoi vădită în 
lapte a politicianilor interesaţi, exploatatori ba 
chiar trădători. 

I I I . Trădată. 
Misiunea sa era gata cu încoronarea rege

lui, dar în zădar Ioana cere lui Carol VIII în
toarcerea sa acasă la Domremy. El o vrea la ar
mată şi totuşi nu ştie să-o apere împotriva po
liticianilor pacifişti care îi refuză arme, soldaţi 
şi bani Prinderea Ioanei la Compiègne, în
chisă în castelul de Beaulieu şi là Rouen. 

I V . Jertfită şi Glorificată. 
Aici vine interesul suprem al acestei vieţi, 

ideale şi reale şi pe care numai cu viaţă istori
că a Mântuitorului o putem compara. Pentru a-
mândoi o viaţă publică foarte scurtă dar strălu
cită şi glorioasă, precedată de viaţa ascunsă 
toarte lungă şi de tot umilită. încoronată întâiu 
prin jertfirea sa şi împodobită apoi cu glorifica
timi e fără pare che. 

— In judecata sa, tortura morală a fost şi 
va rămânea o pagină de istorie unică. Cererea 
sa juridica şi de atâteori repetata* : 

«Vreau să fiu dusă în judecată la sfântul 
Părinte Papa» n'a fost ascultata nici odată, pre-, 
cum n'au voit să potolească setea sa de Sfânta 
Cuminecătură.... furându-i suprema mângâiere 
a unui suflet mistic, aşa că arderea pe rug în 
Rouen cu toate că e o monstruozitate fără nu
me pare şi o ; . . . eliberare. 

«Am omorât o sfântă» mărturisesc duşma
nii săi. Pentru mângâierea mamei sale, a fami
liei, a Franţei şi a creştir ităţii întregi, papa Ca
lighi III.promulgă un decret hotărând revizuirea 
procesului său şi o reabilitează pe deplin. Mai 
mult, Sfânta Biserică a propus o de modei su
fletelor creştine declarându-o oficial „Venerabilă" 
„fericită" şi „sfântă". 

A. MICU. 

Formaţi caractere , iată ce ne lipseşte 

(Regele Carol ta inaugurarea 
fund. univ. din Bucureşti.) 

Povestirile unui pelerin rus. 
(Gândirea Änul VIII. No. .11.) 

Mai mult de cât în scrierile fantastice ale 
lui Ossendowski, ne vom găsi în faţa unei Si-
berii—altă lume de cât cea obişnuită. Insă nu 
colosalul şi fantasticul exterior, geografic, jil-i 
va dcsvălui pelerinul nostru. C>, nemaipomenit 
aiurea, fantasticul lăuntric al Siberiei, pământ 
unde Sfinţii şi minunea se întâlnesc la tot pasul. 

Prin întinderea şi clima ei, Siberia scăpând 
civilizaţiei, care pâră şi în Indu au acaparat 
orice colţ de pădure, pusnicii, prieteni cu urşii, 
pot trăi netulburaţi o viaţă întreaga. Şi pelerinii 
pot merge şi iar merge, în lung şi'n lat, fără 
altă ţintă decât să-şi parcurgă, în aceiaş timp, 
spaţiul imens al propriei 1er inimi. .1 vor întâlni 
astfel, poate, pe Cel ascuns şi Tainic. 

Cum pleacă la drum şi de ce pleacă pele
rinul nostru prin glaciala Siberie? 

Intrând Intr'o bună zi la biserică, aude 
spunându-se în timpul liturghiei: „Rugaţi-vă fără 
încetare". Aceste cuvinte i se întipăresc peleri
nului adânc în minte şi în inimă. II chinuiesc. 
De atunci el nu-şi mai poate afla locul. Cum se 
poate ca un om să ajungă a se ruga neîncetat? 
Trebuie să meargă. Să caute. Să-întrebe. Ascultă 
predici. Cuvântări. Explicări. Toţi vo besc des
pre rugăciune. Nimeni nu arată cum sä înveţe 
a se ruga. Şi mai ales cum să se roage neînce
tat. Cineva îi spune : roagă te şi vei afla. Totuş, 
pelerinul e încă nemulţumit. El mai caută. Iată, 
un călugăr bătrân îi va spune : Citeşte cartea 
„Dragostea virtuţii''. Ea cortine o descriere 
deplină şi amănunţită de ceea ce e rugăciunea 
neîncetată, făcută de 25 Sf nţi părinţi". Sfântul 
Sfmeon Teologul cel nou spune, în această carte: 
„Aşează te singur şi tăcut. Apleacă-ţi capul, în
chide ochii, răsuflă lin şi închipuie-ţi că priveşti 
în inima ta. Adu la inimă toate gândurile duhu
lui tău. Răsuflă şi spune : „Doamne Isuse Hri-
stoase. miluieşte-mă". Rosteşte aceasta abià miş
când buzele, sau spune-o în duhul tău. încearcă 
să îndepărtezi toate celelalte gânduri. Fii liniştit, 
fii răbdător şi repetă !e atât de des cât poţi". 
Pelerinul ascultă sfatul şi rosti rugăciunea acea
sta de 3000 ori pe zi. apoi de 6000 de ori. 
„Timp de o săptămână repetai în coliba mea 
singuratică rugăciunea lui Isus de 6000 de ori 
oe zi ; nu mi păsa nimic, nu dădeam voe celor
lalte gânduri cari mă asaltau, nu mă gândeam 
decât la un singur lucru : să execut literal ordinul, 
bătrânului. Şi mă obişnui înfr'afâta cu rugăciu
nea mea, că atunci când mă opream numai o 
clipă, simţeam că îmi lipseşte cev?, sau pentru 
a spune astfel, pierdusem ceva. De îndată ce 
reîncepeam, mă simţeam din nou liber şi vesel". 



Şi, mai mult : bătrânul călugăr îi porunceş
te să repete rugăciunea de 12.000 de ori pe zi. 
Ca totdeauna, U începutul fiecărei serii, merge 
greu. Trebuie să se păzească de orice idei sau 
apariţii. „Sfinţii Părinţi prescriu să faci pe or
bul în timpul rugăciunii, ca să nu cazi in ispită". 
Ş'i apoi, repetarea mecanică e obositoare. Insă 
se obişnuieşte repede. Şi fructele rugăciunii a-
cesteia — mecanice şi simple — încep să se arate: 
„Toate muşcăturile simţurilor au încetat în mine, 
delà sine; nu mă gândeam la altceva decât la 
rugăciunea me?, pe care duhul meu începea să 
o asculte şi căreia inima începea uneori să-i 
comunice o căldură plăcută. Când mă duceam la 
biserica, slujbele lungi ale rnâriăstirei îmi păreau 
scurte..." 

„Deatunci rătăeescin continuu şi recit neîn
cetat rugăciunea lui isus care mi-e mai dragă şi 
mai dulce decât toată lumea. Fac uneori 70 de 
kilometri pe zi şi nu-mi dau de loc seama că. 
am mers; simt numai că m'am rugat. Când fri
gul ascuţit mă străpunge, repet rugăciunea mea 
mai ferbinte şi mă simt din nou încălzit. Când 
foamea începe să mă chinuiască, invoc mai des 
numele lui Isus Hristos şi uit că voiam să mă
nânc. Când cad bolnav, iar spatele, picioarele 
şi braţele mă dor, ascult cuvintele rugăciunii şi 
nu mai îmi simt durerile. Dacă cineva mă i ă -
neşte, n'am decât să mă gândesc: „cât de plă
cută este rugăciunea lui Isus", pentru ca ofensa 
şi întărîtarea sa fie departe şi uitata. Am deve
nit aproape pe jumătate nesimţ.tor, nu mai am 
nici o grijă, n'am nici o dorinţă, nimic nu mă 
atrage. Singurul lucru pe care-1 doresc e să mă 
rog, să mă rog fără încetare şi când mă rog 
sânt plin de bucurie".. 

Cu toate acestea, pelerinul îşi dă seama 
că aceasta nu e decât ceva ,.pe jumătate sensual', 
el nu a atins încă „rugăciunea spirituală neîn
cetată" care lucrează independenta în inimă. 

Să urmărim deci treptele mistice pe care 
le suie pelerinul nostru, cu atâta încăpăţânare 
şi cu atât folos. 

După ce a călătorit încoace şi încolo se 
hotăreşte să meargă în Siberia, la mormântul 
Sfântului Inochenţie din Irkontsk. Călătoria prin 
stepe şi păduri, plină de tăcere şi izolare, favo
rizează ascensiunea mistică. „După câtva timp 
am avut sentimentul că rugăciunea mea, ca să 
spun astfel, trecuse delà sine de pe buzele mele 
în inimă, adică inima mea părea că, la fiecare 
din bătăile ei, repeta delà sine cuvintele rugă
ciunii : 1. Doamne, 2. Isuse, 3. Hristoase... etc. 
încetai să rostesc rugăciunea cu buzele şi nu 
făceam decât să ascult ce spunea inima mea"... 
„Apoi simţii în inima mea ca o durere uşoară 
şi în suf etu mi o atât de mare iubire pentru 

Isus Hristos, încât mi se păru că : dacă aş putea 
numai sa-1 văd, aş cădea la picioarele lui, le-aş 
îmbrăţişa, le-aş săruta de o mie de ori şi i aş 
mulţumi, plin de lacrimi, că mi-a dat prin dra
gostea 1 şi mila Sa o asemenea de alinare, — 
mie, făpturii nedemne şi plină de păcate"! 

Intre timp diavolul îl ispiteşte, într'un chip 
foarte rafinat. Caută să-1 oprească din urcuşul 
scării cereşti, prin mijloace „sfinte"! Deoarece 
ştia că pelerinul nostru nu ave<* decât o singură 
piacere: să citească cartea „Dragostea virtuţii", 
îi transformă plăcerea în voluptate. Un semn ce
resc e pentru pelerinul nostru faptul că doi hoţi 
î! atacă şi-i fură cartea aceasta, singura-i avere. 
După nu prea multe peripeţii o regăseşte în chip 
minunat. Şi, prevenit astfel, o citeşte cu mai 
multă luare aminte şi adâncime, „Cu ajutorul 
acestui manual, am început să înţeleg în parte 
Cuvântul lui Dumnezeu „Omul lăuntric", „omul 
misterios al inimii", „adevărata rugăciune", „ru
găciunea în duh", „împărăţia ceriurilor este în 
voi", „fiţi în mine", ,,dă M i inima ta", „a se îm
brăca în Hristos", „Chemarea din fundul inimii ', 
„Abba, Tată"! toate acestea mi se revelau cu 
încetul. Şi când pe urmă, mă rugai în reculege
rea lăuntrică a inimii, tot ceea ce mă înconjura 
îmi părea răpitor şi minunat, arborii, iarba, pa
sările, pământul, aerul, lumina păreau că mi spu
ne că totul fusese zidit pentru om, că totul do
vedea dragostea lui Dumnezeu pentru om, că 
totul se ruga lui Dumnezeu, şi totul îi înfăţşa 
laudele şi adorarea. Atunci înţelesei semnifica
ţia cuvintelor din „Dragostea virtuţii": înţelege
rea limbajului făptuitor" şi văzui că acuma putem 
vorbi cutoate'făpturile şifacându-mă înţeles de ele. 

Dar, casi cel care suie un munte, după 
primul vârf, suie un altul, după unul mai scund 
cu puteri înzecite cată să atingă o culme mai 
înaltă, cât mai înaltă cât mai sus. Pelerinul no
stru, sprij'nitpe sfaturile cărţii pomenite continuă 
să urce: „începui după cum ne învaţă sfântul Si
meon noul teolog, să-mi privesc în inimă, Cu ochii 
închişi, concentrând toate puterile închipuirii mele 
îndreptai cătră inimă privirea mea spirituală. în
cercai să mi o închipui de partea stângă a piep
tului meu şi să-i ascult, cu luare aminte bătăile. 
Făceam aşa de multe ori pe zi şi la început, nü 
încercam altceva decât un sentiment de obscuri
tate. Dar cu încetul, după un timp destul de 
scurt, putui sä-mi reprezint inima şi mişcările ei 
şi, eu ajutorul răsuflării mele, să-i introduc şi 
să-i rextrag rugăciunea lui Isus, astfel cum ne 
învaţă Sfinţii : Grigore, Callist şi Ignaţiu. Aspi
rând aerul. îmi priveam în duh inima şi 
spuneam: „Doamne Isuse Hristoase". Dând aerul 
din piept, spuneam: „Mi!uieşte-mă". Repetai a-
ceasta de mai multe ori pe z\ mai întâi un ceas, 



apoi timp de câteva ore, şi la urmă mai toată 
ziua. Dacă aceasta îmi părea greu, dacă mă 
simţeam năpădit de lene sau de îndoială, luam 
repede „Dragostea Virtaţii", reciteam locurile 
unde se vorbea da rugăciunea lăuntrică şi sim
ţeam din nou dorinţa şi zelul rugăciunii". Şi 
noui fructe cresc în sufletul pelerinului în zelul, 
de care dă dovadă : 

Staba mea cugetare se lumină înt'atâta 
încât putui să înţeleg şi să contemplu lucruri, 
la cari înnainta nu îndrăsneam să mă gândesc. 
Uneori, sentimentul unei fericite călduri îmi pă
trundea toată fiinţa şi, în reculegerea mea, sim 
ţeam omniprezenţa dumnezeului. La simp'a che
mare a numelui iui Isus Hristos, eram năpădit 
de fericire. Simţeam acum ce înseamnă cuvin
tele : ,,împărăţia lui Dumnezeu este în voi în-
şi-vă". 

„Toate aceste simţuri îmi arătară că ru
găciunea lăuntrică aduce multe fructe : o mân
tuitoare dragoste de Dumnezeu, o pace lăuntri
că, o răpire a duhului, curăţirea gândurilor, u-
şurimea şi v goarea tuturor membrelor, o bună 
stare generală, nesimţirea bolilor şi a supărări
lor, o nouă forţă de gândire, o nouă înţelegere 
a Sfintei Scripturi; înţelegerea limbajului tuturor 
făpturilor, îndepărtarea oricărei deşertăciuni, o 
concepţie nouă despre sfinţenia vieţii lăuntrice-
şi însfârş t singuranţa apropierii lui Dumnezeu 
şi de dragostea Lui pentru toţi". 

„După ce am petrecut cinci luni într'o a-
s^menea reculegere şi în simţiri fericite, mă o-
bişnuii în întregime cu rugăciunea, nu o lăsăm 
la o parte niciodată ; o simţim răsunând fără 
încetare şi ca delà ea însăş înlăuntrul fiinţei 
mele şi înlăuntrul inimii mele, nu numai când 
eram treaz, ci chiar în timpul somnului, fără să 
se întrerupă, nici pentru o clipă, orice aş fi fă
cut sau orice m'aş fi apucat să fac. Sufletul meu 
-dădea mereu mulţumită lui Dumnezeu şi inima 
mea se topea într'o bucurie nesfârşită". 

Aceasta este pentru pelerinul nostru o a-
deverire de ceea ce spun unii duhovnici: „o ru
găciune secretă traeste în fundul inimii omului, 
omul nu ştie nimic, dar ceva care se petrece în 
chip tainic în sufletul lui îl împinge să se roage 
cum poate şi cum se pricepe." Au fost deajuns 
exerciţiile mecanice, atât de simple şi puţin nu
meroase pe care ni le-a descris pelerinul nos
tru, pentru ca inima „să se încălzească şi să se 
înmoaie". 

Am văzut că această metodă strictă şi 
foarte simplă i z adus roade bogate. A fost de 
ajuns o repetare mecanică a numelui lui Isus 
Hristos, pentrucă ramura uscată a fiinţei lui „să 
dea". Boboci şi flori de mireasmă duhovniceas
că au crescut în scurt t'mp. 

Să examinăm deci mai în de-aproape a-
ceastă metodă. Este ea o metodă psihologică, o 
încercare empirică de auto-suggestiune, astfei cum 
— de pildă şcoala unui Coué ne învaţă? Desi
gur că nu. Deosebiri esenţiale sîau între aceste 
două metode, una mistică cealaită psihologica. 
Autosuggestiunea este o trecere din conştient la 
subconştient. Delà voinţă şi libertate, la meca
nism şi determinare. Din act liber la legătură 
de obiceiu. Din duh la trup. E un proces de me
canizare. 

Metoda pelerinului nostru care la primă 
înfâţşare se apropie de autoggestiune, ne epare, 
cum ne uităm mai bine la ea, ca diametral o 
pusa. Ea cată a fi o trecere delà mecanism şi 
determinare la voinţă şi libertate. Din obiceiu 
tinde să devină act liber. Din trup la duh; din 
„jumătate sensual Ia spiritual". Dacă începe ca 
o întrupar-e a duhului ea sfârşeşte ca o spiritu
alizare a trupului. Nu e o mecanizare a rugă
ciunii, ci o spiritualizare a mecanismului tru
pului. 

Prin metoda lui Coué alungi durerea din 
conştiinţă şi înzestrezi organismul cu un meca
nism psih ;c care să funcţioneze voluntar întâi, 
apoi cu totul automat. 

Cum am spus, procesul este invers în ex
perienţa mistică. Fiindcă nu aveam de a face cu 
o simplă încercare de a comanda biologicului 
punând stăpânire pe automatismul psihologic, cî, 
din contra, este o eliberare a acestui automa
tism şi a biologicului însuşi. 

Metoda pelerinului este cu mult mai adâncă. 
Fiindcă, dacă la prima înfăţişare e simplă ca şi 
autosuggestiunea,în realitate este deo complexitate 
nebănuHă: e un labirint în care, fără firul Ari-
adrjei, lesne ne putem rătăci. 

Să adâncim deci. Magia near pune mai 
uşor pe calea secretului acestei metode. Nu e o 
„invocare" continuă simpla rugăciune a peleri
nului ? Căci, impoartă foarte mult conţinutul ro
stirii mecanice, nu numai faptul că avem şi la 
autosuggestie şi aci deface cu o repetare, forma! 
vorbind, a aceleaş idei. Care e ideea aceasta ? 
La autosuggestia lui Coué, avem de a face cu 
comenzi de felul acestora: „Nu mă doare",,,mă 
simt bine''. La pelerinul nostru, avem o ivocare 
continuă: „Doamne Ususe Hristoase". Şi e mai 
mult decât un act magic această invocare. Iisus 
Hristos nu e numai un duh oarecare. El este 
rădăcina lumii. El este cuvântul întrupat. Cel ca
re a fost şi este în carne şi'n oase. Rostind „ a -
cesle cuvinte", nu un cuvânt oarecare, rostindu-l 
ca multă oboseală, fără încetare, nu mecanic, ci 
cu strădanie sufletească, nu vom putea avea de 
a face cu o mecanizare, ci cu revărsarea milei 
zeului, care nu aşteaptă de cât să fie chemat. 



Prin rugăciunea aceasta repetată, omul nu 
52 apleacă asupra lui însuşi, ci se ridică spre 
lumina omului şi al lumii. 

Nu e o autosuggestie deci, ei o chemare, o 
rugăciune. Nu e un act care se petrece în fiinţa 
noastră, et care are loc între fiinţa noastră şi 
zeul însuşi ;.. act între două persoane. Sub simpla 
repetare a simplei rugăciuni se ascunde o în
treagă bogăţie dc întrebări şi răspunsuri, de 
cereri şi de daruri, de dare şi de primire. 

Iată cum bogăţia care răsare din ,,Doamne 
Isuse Hnstoase, milueşte-mă", inexplicabilă prin-
tr'un mecanism psihologic oare care, îşi află 
rădăcinile în taina credinţa, care e cu totul alt
ceva decât o autosuggestiune, 

Pelerinul ne a arătat lămurit scara înnălţării 
iu\'- de pe buze trece rugăciunea în respirare şi 
în bătăile inimii, din inimă trece în duh. Urmă-
rindu şi bătăile inimii pelerinul a descoperi ts^n-
sul acestor bătăi. Eie merg în tactul zeului. Ele 
repetă numele Hristosulut. Prin metoda urmată 
de pelerin, inima nu ajunge să bată altfel, însă 
el descoperă semnificaţia adâncă a bătăilor ini
mii. Inima strigă, delà sine, numele Făcătorului 
ei . Metoda aceasta duce la o descoperire minu
nată : trupul şi sufletul nostru sunt o neconteni
tă rugăciune. Fiinţa ne. fără să o ştim noi, este 
Templul Zeului1). 

PAUL STELI AN. 

Intre Biserică şi Stat. 
M:-a dat şi mie de gândit faptul, că în ul

timul timp a început a se ventila ştirea separă
rii dintre cele două instituţii: Biserica şi Stat"). 
S'a desmintit această ştire de către fostul minis
tru al cultelor şi chestiunea poate, că nu va* fi 
arzător de actuală, şi noi aci nu vom face, 
decât să discutăm un principiu: Este oare just 
or cu profit a face această separare? 

Fraza d-lui Nae Ionescu : Statut nu e creş
tin şi nu e ortodox, ci e pur şi simplu Stat mo
dern, constituit în afara dreptului divin — este 
adevărată de o parte, dar de alta parte nu. 

Este adevărat, că Statul nu este creştin, în
trucât la baza organizării sale na t i fost şi nu 
sunt principi teocratice, aşa cum a fost aceasta 
la poporui jidovesc bunăoară, unde autoritatea 
politico-civilă era identificată într'o vreme cu cea 
religioasă. In acest sens Statul român nu este 
creştin şi cu atât mai puţin ortodox. 

1. «Povestirile unui pelerin rus" pe care P. S. le 
analizează cu atâta maestrie sunt trei (5—7 1928) dintre 
broşurile pe care le-a editat în anul aceste, neobosita re
vistă Irenicon a călugărilor cătai, mânăsf. Ăinav—Belgia. 

2). Vezi Observatorii! No.. 8 p 20.6-

Având în vedere împrejurările că majori
tatea locuitorilor lui sunt creştini, că Biserica a 
avut un rol covârşitor de caracter de politică 
naţională, delà care a binemeritat în decursul 
veacurilor, (gândul nostm este în specie la Ar
deal) că există şi în prezent strânse legături în
tre Biserică şi Stat, nefiind încă (si să nici nu 
fie) separaţiunea un „fait accompli" — fraza po
menită nu corespunde adevărului. 

Şi realitatea este aceasta: Biserica şi Statul 
au mers până acum mână în mână spre scopu
rile lor coordonate. Dar lipsa totală de senti
mente adevărat religioase la cei cari diriguiesc 
îrebiie Statului ; sentimentele reduse la minimul 
şi ridicolul formalism de a da ordin pentru 
celebrarea unui Te Deum sau a unui parastas, la 
vre o bucurie respective jale naţională — au 
făcut, ca politica noastră să se laicizeze încetul 
cu încetul. B i s e r i c a - - din darul Domnului — 
nu mai are şi menirea, importantă în trecut, de 
a conserva în credincioşii săi şi sentimentul na
ţional, îşi vede de treabă pe calea mântuirii su
fletelor, fapt ce pe politicianismul nostru pro
fan îl priveşte şi mişcă foarte puţin, de aceea ar 
căuta—cred eu—să se debaraseze de dânsa prin 
expedientul uşor de a maimuţări exemplul câtorva 
ţări din apusul francmason, adoptând prin
cipiul liberal al lui Cavour: Libera Chiesa in li
bero Stato. — Principiu, prin care, compus fiind 
din un joc de cuvinte binesunâtoare, în fond 
însă coatradictoriu şi imposibil, se crede a se 
acorda un privilegiu — vezi Doamne — Bise
ricii de a fi liberă. Liberă de ce ? 

Or, aceasta nu se poate admite. Şi nu în
ţeleg, ce interes ar avea Statul s'o facă ! ? 

Biserica, societate perfectă, instituită de Mân
tuitorul divin pentru toţi oamenii, cari vin la 
cunoştinţa adevărului, are la baza organizării 
sale adevăruri eterne faţă de cari nimeni nu se 
poate arăta nepăsător. Existinţa lui Dzeu, mân
tuirea neamului omenesc prin Isus Hristos, so
cietate constituită sub autoritate de drept divin^ 
mijloacele mântuirii sufletului etc. sunt tot atâ
tea columne ale acestei instituţii voite de Dum
nezeu. Obligativitatea lor este universală şi fără 
excepţii. 

Iar de altă parte, oamenii, fii ai aceluiaşi 
Dumnezeu, cetăţeni prin urmare ai aceleiaşi 
sfinte monarhii spirituale, nu sunt uniţi între sL 



ne numai prin legaturile unei aceleiaşi credinţe " 
In sânul omenirii ei formează grupuri deosebi
te, în cari forţele individuale, cedând naturalei 
simpatii de temperamente, de caractere, de obi
ceiuri, se unesc în dorinţa ajungerii unui scop 
comun şi determinat, fericirea temporală. Aces
tea grupuri sunt societăţile civile, diferitele na
ţiuni. Şi întrânsele este câte o putere supremă; 
sunt institutiuni şi legi, este un guvern şi tot 
ce tste de lipsă pentru a forma omogenitatea 
unei naţiuniîncepute graţie afinităţilor native, pen
tru a-i proteja existinţa şi interesele, pentru a-i 
asigura liniştea, pacea, prosperitatea, binele pu
blic." J ) 

Avem prin urmare faţă în faţă, mai corecţi 
una lângă alta, două institutiuni, a căror supus, 
sunt aceleaşi persoane, dar sub alt şi alt aspect 
acesteia ca oameni, ceallealte ca creştini. Or, aces: 
tea persoane nu pot tinde spre scopuri deose
bite şi contrare, aşa, ca aceste scoputi să nece
site separarea autorităţilor, carile urmăresc.Con
ştiinţele ar veni în confici cu sine însăşi şi s'ar 
revolta sau împotriva uneia sau împotrivaalteie. 
Trebue deci să înainteze umăr la umàr pentru 
asigurarea bunei stări atât material-temporale 
cât şi spiritual-eterne a supuşilor lor. Aşadar nu 
se pot separa. 

Dar cu ce-şi motivează leadersii separaţiunii 
teoria l o r ? 

Citesc într'o carte că argumentul le ar fi 
următorul : 

„Religia este o afacere privată, treabă indi
viduală şi nu. lucru public ; prin urmare privaţi 
să se îngrijească de ea şi Statul să nu se ame-
tece de loc. Dar şi Statul are un scop deosebit 
de ai religiunii : ergo să se folosească de mij
loacele proprii pentru a l ajunge, fără să i pase 
de Biserică şi religie, — cari nu trebue să os-
tacoleze Statul in calea lui. De aci însă nu ur
mează ca Statul să fie ateu deoarece având toţi 
particularii religie, aceasta nu poate să nu fie 
ş i publică şi externă, deşi nu se va manifesta 
poate în aceiaşi măsură şi formă de toţi. Bise
rica apoi şi ea va fi liberă, pentrucă nimeni ni-

1 ) . Monsabré : Exposition du dogme catholique 
Conférence: L'Eglise et la société civile. 

2 ) . Taparelli: Saggio teorerico di disitto naturale, 
Borna voi. II. edic. III. pag. 462. 

mânui nu i va interzice să se apropie de ea şi 
să i primească învăţăturile şi poruncile" 2). 

Să ne înţelegem! Acestea sunt prognostice 
şl prevederi foarte eronate. Infâiu şi întâiu rcligiu-
nea este un obligament de conştiinţă. Prin ur
mare în mod subiectiv şi în actele sale interne, 
religiunea, da, este ceva privat, particular, indi
vidual. Dar punerea în praxä a acestui obliga
ment, aplicarea şi manifestarea lor externă nu 
mai sunt lucrări private. 

Pentrucă noi sub reügiune — cuvânt echi
voc — nu înţelegem numai cinstea şi stima 
internă nutrită de om faţă de Dumnezeu, şi nici 
seria de învăţături şi porunci, prin cari aceasta 
vagă şi nedeieiminată daiorinţă a omului a fost 
circumscrisă de însuş Creatorul; ci înţelegem 
instituţiunea sau complexul de institutiuni în 
cari şi prin cari Dumnezeu a intru'chipat, şi în
tărit şi a perpetuat învăţăturile şi poruncile, prin 
cari a circumscris obligaţiunea aceea vagă, na
turală de religiune. Şi pentrucă învăţătura Mân
tuitorului să fie fecundă şi durabilă ; pentrucă 
să cultiveze mintea şi să reguleze conduita creş
tinilor, e clar, că trebue să apară şi în afară. 
Fapt, care, ca toate actele publice, cade în com-
petinţa Statului. 

Apoi este sau ar fi oare cu putinţă, ca 
Statul să-şi cârmuiască supuşii religioşi (presupu
şi religioşi), fără să aibă de a face cu r e l ig i a -
Biserica - să nu-i stea în cale ? 

Dar presupunând, că societatea în care di
rijează Statul, este creştină şi-şi împlineşte ex
tern datorinţele de atare, cum va putea po
runci acestor credincioşi creştini fără s ă i gă 
sească mereu preocupaţi de sentimente religioa
se sau chiar împlinind acte religioase? Dacă nu 
se admite răspunsul natural şi logic, atunci 
trebue să recunoaştem, că formula „Biserica li
beră în Stat liber", însemnează: Biserica liberă 
de a fi oprimată şi Stat liber de a oprima. Dar -~ 
să pretinzi, că în una şi aceeaş societate de oa
meni Biserica să impună religiunea fără să aibă 
grijă de Stat şi acesta să poruncească în inte
res vremelnic fără să-i pase de religiune — este 
o idee scrântită. 

îmi place să amintesc aci un exemplu, pe 
care un competent în aceasta materie, îl aducea 
à propos vorbind. 3. 



Ar fi tocmai ca şi când cineva ar prelinde 
delà doi artişti să-i picteze pe aceeaş pânză, li
nul Răstignirea, iar celalalt judecata lui Paris. 
Dacă cei doi pictori ar fi prietini, s'ar înţelege, ca 
unul să desemneze pe o faţă şi celalat pe cea
laltă. Dacă ar fi invidioşi unul pe arta celuilalt 
ar zugrăvi unul peste ceiace a zugrăvit altul, 
căpătâiu. Şi atunci pânza s'ar transforma în câmp 
de bătaie şi în loc ca rivalizarea să se sfârşias. 
că prin peneluri, s'ar termina cu pumnii, şi fe
ricit acela care-i are mai puternici şi mai exer
citaţi! 

Să aplicăm acuma acest exemplu stării de 
lucruri, ce s'ar creia prin separarea Bisericii de 

Stat. Excludem învoiala reciprocă — singura so
luţie — pentrucă în acest caz n'ar mai fi sepa
rare. Şi atunci s'ar întâmpla între cele două In-
stituţiuni ceeace se întâmplă între cei doi pic
tori hipotetici : cel mai sdravăn le dă şi cel mat 
slab le încassează. Ei, dar atunci nu mai stă 
principiul — formulă, căreia i-se distruge mem
brul prim: Biserică liberă, — Biserica nu dis
pune de forţă externă, ca Statul, şi asftel ea ar 
fi silită să se retragă de pe câmpul de luptă.. . . 

) . Taparalli: op. cit. pag. 46Ï De acest srticoL 
m'am servit mai pe larg şi mai liber. 

(sfârşitul în numărul viitor). 

VIAŢA RELIGIOASĂ 

Univerzităţile catolice şi 
misiunile. 

Facultatea de medicină din Lille (Franţa) 
a organizat de trei ani încoace, un curs special 
pentru a da misionarilor din toate ţările o invi-
taţiune medicală şi ştiinţifică, care să-Ie permită 
de a se feri de boale, şi de a veni in ajutor în 
cazurile mai grabnice, în locurile îndepărtate şi 
lipsite de resurse. In a. c. 88 misionari s'au în
scris la curs. 

Asemenea la Institutul catolic din Paris, 
s'a inaugurat o serie de conferinţe cu subiectele 
următoate : lepra, asistenţa medicală în misiuni, 
surorile de Saint Paul de Chartres în misiuni, 
oftalmia purulentă şi dispensării în Egipt, de-
populaţiunea în africa Ecvatorială franceză, boa-
lele şi înfiermierele în regiunile sălb. din Africa» 
boala somnului, şi principiile generale ale boa-
leior microbiane în colonii. 

Conferinţieri sunt : R. M. Catherine, asistenta 
generală a Surorilor din Sf. Joseph de Cluny. 
cavaler a legiunii de onoare, Dr. Havet din uni
versitatea din Louvain, Mgr Gaudron, vicar gene
ral din Chartres, R. M. Emmanuel secretară ge
nerală a Surorilor misionare din N. D. des Apô. 
très, R. P. Briault, din ordul de Saint-Esprit. 

Sora Maria—Ludovic—Ana, călugăriţa de N. D. 
d'Afrique, R. P. Greffier din ordul de Saint Esprit,. 
Dr. Martin sub director al Institutului Pasteur. 
Părintele Greffier care va vorbi depre boala som
nului a fost atins de boala asta. 

Confesiuni religioase la 
Reichstag (1928). 

Cato
lici 

Protes 
fanţi Evrei 

1 

Fără [religie 
conf, jnecun. 

Socialişti najionalişti 5 7 
Naţionalişti . . . 7 70 
Part. ţăran, creştinnaţ. 1 9 
Partidul revalorizării 2 
Partidul populist . 4 42 
Partidul economic , 6 14 3 
Hanovrieni. . . . 3 

61 
Part. populistbavarez 17 
Liga ţărăneasca . . 7 1 
Democraţi . . . . 3 20 2 
Socialdemocraţia. , 5 12 2 104 29 
C o m u n i ş t i i . . . . 45 9 

116 :i8o 4 149 41 



Meditaţii asupra Rozaruîui *). 
MISTERELE DE DUCERE. 

I. Agonia lui Isus, în grădina Olivelor. 
1. In drum delà „Foişor" (Cenaco!) spre 

grădina Olivelor, Isus, uitând de propriile dureri 
sufleteşti, mângâie pe ucenici Săi. — In Ceasu
rile de durere, mă voiu uita pe mine, pentru ca 
să mângăiu pe alţii. 

2. Isus alege* pe Petru, Jacob şi Joan, 
martorii schimbării Sale la faţă, pentru a i fj 
martori agoniei Sale. — Trebue să-n<i aduc a-
minte, că sufletele privilegiate, vor trebui să trea
că aici pe pământ, alternativ, peste Tabor ş-
Ghetsimani. 

3. Isus, este cuprins de groază şi oroare 
gândndu-se la urâciune* păcatului, care se va 
lega ca o teribilă lepră, de preacuratul Său trup. 
Pricep şi văd eu oare, urâciunea acestui rău 
nemai pomenit? 

4. Isus le reproşază Apostolilor, pentru 
somnul lor imprudent. Este un avertisment mai 
ales lui Petru care va cădea în greşală, pentru
că nu s'a rugat — Sunt Eu credincios în rugă
ciunile mele obişnuite. Statornicia mea, va depin-
dela fidelitatea mea. 

5. Primirea şi golirea «paharului", au fost 
atât de amare şi dureroase, încât pe Isus îl 
jiăpădesc sudori de sânge. — Aceasta nu este 
o lipsă de generositate, ci simţire adâncă a fră
mântărilor jertfei. „Curaj îmi zice Isus, aceasta 
este o împotrivire a naturii, am simţit-o şi eu". 

6. Un înger îl mângăe pe Isus.—Dzeu îmi 
va trimite un înger Consolator nu este faptă (.jertfă) 
generoasă, care să nu aducă de obiceiu în curând, 
o mare bucurie. Vreau să mă gândesc la aceas
ta, mai ales în luptă contra passiunilor. 

7. Isus primeşte pe Juda, cu bunătate. — 
dând voiu fi şi eu un asemenea cu Juda, Isus 
îmi întinde mâna. 

8. Cup-ins de un Z Î I zadarnic, Sf. Petru, 
taie urechea lui Malchus. — Iată stângăciile pe 
cari le comit, când vreau să fac ceva, înainte 
de-a mă fi rugat. Noroc că Isus, totdeuna bun, 
ştie să repare neroziile mele. 

9. Isus este părăsit de ai săi. — Eu voiesc 
să priveghez şi să mă rog, pentru a nu mă ex
pune (la păcatul) să părăsesc pe Isus în mod laş. 

*) Din broşurică: Le Rosaire Mèdhe, edit, Bonne 
Presse-Paris. 

10. ïsus se predă singur, inimicilor Săi.— 
Eu eram printre ei. Iarta-mă, o Isuse ! 

IT. Zbiciuirea. 
1. Pilat porunceşte soldaţilor să-1 zbiciu-

iască pe Isus. — Pilat este demonul, care-mi is
piteşte trupul (carnea). 

2 Isus este despoiat de vesmintele sale, 
pentru a fi zbiciuit. — Necuratul demon, ar vrea 
să mă despoaie de sfânta pudoare care mă pă 
zeşte. Ah! Cu atât mai vârtos, vreau să veghez 
asupra simţurilor mele. 

3. Isus este legat de-un stâlp. — Stâlpul, 
înseamnă pentru mine, constanţa în încercări şt 
ispite. 

4. Călăii esitează, în faţa blândeţei şi bună
tăţii victimei lor. — Păcătosul asemenea esitează 
înainte de-â cădea, gândind la frumseţea şi bu
nătatea virtuţii. — Nu, n:ci-o esitare, pentrucă a 
discuta cu un demon înseamnă a fi biruit înainte. 

5. Primele lovituri sunt aplicate : 
Călăii ar vrea să nimicească victima. — 

Din momentul când îşi dă consimţământul deplin, 
păcătosul asemenea vrea să nimicească pe Dzeu, 
răzbunătorul păcatului. 

6. Membrele infeioare alui Isus, sunt sfa
siate de lovituri. — Astfel expiază umbletul meu 
pe căi rătăcite. 

7. Loviturile curg pe pieptul său şi pe ini
ma Sa. — Astfel expiază alipirea mea vrednică 
de pedeapsă, faţă de creaturi. 

8. Mâinile şi braţele Sale sunt mutilate în
grozitor. — Astfel expiază faptele mele culpabile. 

9. Loviturile nu cruţă nici faţa lui Isus. — 
Astfel expiază vanitatea mea nebună. 

10. Isus, cade scăldat în sângele Său. — 
Păcatule al necurăţiei, iată opera ta ! O bunul 
meu Isuse, pentru totdeauna, vreau să-mi pă« 
strez sufletul meu curat şi virgin. 

III. încununarea cu Spini. 
1. Călăii pun pe umerii lui Isus o manta 

de purpură. — Aceasta purpură este orgoliul 
meu, pe care Isus îl expiază, lăsându-se umilit, 
să fie tratat ca un rege de scenă (de teatru). 

2. I-se pune în mână o trestie flexibilă.— 
Aceasta trestie, este simbolul nestatorniciei şi as 
laşităţii mele. 
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3. Pe fruntea lui Isus, se pune o cunună 
de spini. — Soinii îhch'puesc mojiciile mele şi 
micile infidelităţi. 

4. Un ghimpe întră în fruntea lui Isus. — 
Aceasta pentru expiarea gândurilor mele pă
cătoase. 

5. Un alt ghimpe vulnerează cumplit pleoa
pele. — \Aceasta pentru privirile mele păcătoase'. 

6. Un al treilea ghimpe, întră în carne lân
gă ureche. — Aceasta pentru expiarea plăceri
lor de-a asculta vorbe rele. 

7. Isus sufere fără să se plângă, cu o eroică 
răbdare, toate loviturile şi scuipăturile. — Şi eu 
nu pot suporta fără să mă piâng nici micile 
lipsuri pe cari le am. 

8. Călăii simulează o adorare. — Adora
rea mea, încă va fi o simulare, până când 
Isus nu-mi va fi singurul rege al inimii mele. 

9. Pilat presintă pe Isus poporului, zicând: 
„iată omul". — împreună cu jidovii orbiţi, poa
te că şi eu strig căte-odaiă: riştigneşte-l ' 

10. Isus de pe terasa pretoriului, observă 
privirele pline de dragoste a câtorva dintre prie
tinii săi. — O Isuse, curăţeşte mi inima şi gân
durile mele, pentru ca ochi tăi să se poată odih
ni privindu-mă pe mine, în mijlocul mulţimii 
necredincioase şi indiferente. 

IV. Purtarea Crucii. 
1. Celea trei patimi (concupiscenţe), repre

sentate prin Cab fa Irod şi Pilat, se unesc, pentru 
a condamna la moarte pe Isus. — Sărăcia, cas
titatea şi supunerea, vor face să fie în mine viu 
Isus. 

2. Varava, un criminal, este preferit faţă 
de Isus. — Şi eu nu pot suporta, ca altul să 
fie preterit cu dreptul faţă de mine. 

2. Pilat, învins de momeala bunurilor tre
cătoare condamnă la moarte pe Isus, în mod 
laş, şi îşi spală mâinile. — Nu ajunge să repar 
greşelile mele prin o scuză zadarnică, trebuiesc 
şi fapte. 

4. Isus îşi îmbrăţişează cu drag Crucea. — 
Este sufletul meu nerecunoscător, pe care-1 
strânge la pieptul său. 

5. Isus merge pe drumul Calvarului, încăr
cat cu povara grea a păcateor mele. — Astfel 

* îmi arată, singurul drum, care duce la înviere 
şi la viaţa da veci : drumul Calvarului. 

6. Slăbit de bătăi şi de încununarea cu 
spini, Isus cade de trei ori, pe drumul Calva
ru lu i . -La toate vârstele din viaţa mea, pot cădea 
în păcat. Isus s'a ridicat din dragoste faţă de 
mine; şi eu, dacă ţf oi cădea, mă voiu ridica din 
dragoste faţă de Isus. 

7. Maria întâlneşte pe divinul ei Fiu şi se 
asociază cu Ei la drum. — Când eu voiu fi co-
pleş't de povara crucii, Maria va merge alături 
de mine, pentru a mă încureja şi a mă sprijini. 

8. Simon Cireneul, ajută lui Isus, să-şi du
că Crucea. — Prin votul meu (promisiunea) eu 
m'am dat iui Isus, pentru a fi jertfa împreună 
cu Ei. imi reînoesc acum votul (promisiunea). 

9. Sfânta Veronica, şterge făţa lui Isus, a-
coperită de scuipături, de prav, de sudori şi de 
sânge. — După exemplul e», voiesc şi eu să 
şterg noroiul pe care blasfemii îl aruncă în fa
ţa lui Isus. 

10. Isus mângâie pe ficele JerusalimuIuL 
— Ficele Jerus?Iimului, acestea sunt sufletele 
evlavioase pe cari Isus le mângâie cu mângâ
ieri divine, în mijlocul patimilor trupului său 
mistic, Sfânta Biserică. 

V. Răstignirea. 
1. Isus este despoiat de vesmintele Sale. 

— Ei vrsa să expieze grija mea pentru „respec
tul uman", („ce va zice lumea"), care mă îm-
pedecă să hu totdeauna un ales alui Isus. 

2. Mâna dreaptă a Iui Isus, este perforată 
crunt de un piron — şi ţintuită pe Cruce. — 
Păcat afurisit, tu eşti care ristigneşti mâna, care 
susţine Universul. Acum încep să pricep răuta
tea ta îngrozitoare. 

3. Mâna stângă a lui Isus, zmâncită cu fu
rie, este asemenea —- perforată şi ţintuită pe 
lemn. — Păcat afurisit, iată cum tratezi tu, mâ
na atât de delicată pentru mine, lo ev a ejus sub 
capite mea! O, păcatule, cum nimiceşti tu, feri
cirea mea ! 

4. Cu aceleaşi violenţe şi dureri, sunt în
tinse pe Cruce şi Sfintele picioare a lui Isus.— 
— Şi iată sfârşitul drumului lung, pe care Fiul 
lui Dzeu 1-a făcut pentru a mă mântui; toatea-
cestea popasuri, sunt câte-un nou grad de iu
bire.... Aici termină, Crucea este limita iubirii 
lui Dumnezeu faţa de mine. 

file:///Aceasta


5. Isus este înălţat între ceriu şi pământ. 
— Iată, Crucea devine tronul regelui meu, al
tarul preotului meu, tribunalul judecătorului meu... 
Regele, îl ador; Preotul victimă, mă jertfesc 
împreună cu el; Judecătorul faptelor mele, mă 
arunc în braţele sale deschise dându-mă cu to
tul Lui. 

6. Isus îi scuză pe călăii săi, Ia Părintele 
Său. — Oare eu ştiu să iert? Câte suflete pe 

, cari eu le despreţuesc, poate că sunt mai sfinte 
înaintea ochilor lui Dzeu decât mine. 

7. Isus iartă pe tâlharul îndreptat . . . 
Ah, cât este de preţioasă parerei de rău, 

care se naşte lângă Crăcea lui Isus. Vreau să 
am totdeauna lângă mine icoana lui Isus cel 
ristignit, s-o strâng Ia pieptul meu. 

8. Isus îmi dă pe Maria de mamă. — Ia-
tă-mă mai privilegiat decât îngerii - Ea este Re
gina lor, mie însă, îmi este mama. - Mamă, te 
iubesc din toată inima mea, lasă mă să mă a-
runc în braţele tale, cu dragostea unui copilaş 
mititel. 

9. Maria stă lângă Cruce, unindu-şi jertfa 
Sa , cu jerta lui Isus. — Şi eu vreau să stau cu 
Ea, şi niciodată să nu mă despărţesc. 

10. Isus îşi dă ultima răsuflare, când pă
mântul s'a cutremurat. — Pietrile s'au despicat, 
|)entruce inima mea nu se sfăşie de durere ? 

(Sfârşitul în numărul viitor) 

din franţuzeşte : P. M ATEI U. 

Recensământul religiunilor din 
StateIe=Unite. 

Ministerul de comerţ a publicat statistica 
-diferitelor religiuni din Statele-Unite, după re
censământul din 1926. 

Sunt în Statele-Unite, afară de religia cato 
lică, 212 religiuni. Mai toate sunt, mai bine zis, 
secte protestante, şi anume, 23 secte luteriane, 
18 secte baptiste, 19 metodiste, 9 presbiterane ; 

-bisericile ortodoxe orientale sunt 7 diferite. 
Cea mai numeroasă Comunitatea e catoli

cismul cu 18 605.003 aderenţi faţă cu 15.721.815 
în anul 1926, va să zică un câştig de mai mult 
de 2 milioane şi jumătate în doi ani de zile. 

Din sectele protestante cele mai numeroase 
sunt baptiştii cu 8 440.922 aderenţi, apoi meto
dist» cu 8.070 629, pe urmă luteranii cu 5.258 623 

Evreii sunt 4.087 357. Presbiteranii sunt 
2.675.284. Orientalii sunt cu ceva mai mult de 
250.000. 

In ansamblu au fost înregistraţi în diferi
tele comunităţi 54.624.976 cetăţeni americani 
mai mult decât jumătatea din populaţia to
tală. 

Restul es»e oare fără relig'e, sau recensă-
sămentul este inexact ? 

Misterul Unităţii Bisericii. 
Bossuet. 

Unitatea Bisericii : modelul ei e unitatea 
celor trei Persoane Divine. Isus a.zis: Să fie 
ana precum şi Noi (loan XVII 11). Trei sunt una 
în esenta Lor, şi deci, una intre Ei. 

Toţi credincioşii, una în Hristos, şi prin 
Hristos una între e i ; iar aceasta unitate e mă
rirea lut Dumnezeu prin Isus Hristos ; şi rodul 
jertfei sale. 

* 
Isus Hristos est« una cu Biserica împreu

nată cu păcatele E i ; Biserica e una cu Hristos 
împovorat cu Crucea sa. 

* 
Biserica, zice Duhul sfânt în „Fapte" n'are 

decât o inimă şi un suflet: e un mare mister 
aceasta unitate a inimii creştine. In unitatea, a-
ceasta de inimă, iubirea nu mai face deosebirer 
ea îmbrăţişează pe toţi deopotrivă încât priveşte 
dispoziţia ei lăuntrică, deşi în practică, aplica
rea acestei iubiri e difer tă după măsura tre
buinţelor., 

Isus Hristos va fi în ceruri tot în toţi, şt 
va fi mai mult arătat, unde mai mare va fi mă
rirea ; aci pe pământ Isus Hristos e tot în toţi 
şi mai mult se arati unde neputinţa e mai mare-
Aceasta este misterul Crucii. Amin Iui Dumnezetts 
care ni-1-a descoperit 



Trebuie să-1 vedem pe Hristos în toate 
slăbiciunile căci pe toate le-a simţit ; şi chiar 
şi *n toate păcatele, fie al noastre, fie ale fraţi
lor noştri, căci pe toate le a purtat. 

* 
In unitatea Bisericii, apare Treimea în 

Unirne : Tatăl, principiul căruia ne unim ; Fiul 
mediul în care ne unim ; Duhul Sfânt, ca noduţ 
prin care ne unim ; şi Totul e Una. Amin lui 
Dumnezeu, aşa să fie. 

In unitatea Bisericii foate fiinţele se îm
preună. Toate fiinţele văzute şi nevăzute sunt 
ceva pentru Biserică. îngerii sunt instrumentul 
mântuirii Ei ; iar prin Biserică, se face recru
tarea legiunilor lor, pustiite prin dezertarea lui 
Satan şi a părtaşilor lui ; dar la această recruta
rea nu într' atât ne incorporăm noi îngerilor, 
cât ingerii vin la unitatea noastră ; şi asta. din 
cauza lui Isus, căpetenia noastră decât a lor. 

* 
Chiar şi creaturile răsvrătite şi rătăcite, ca 

Satan şi îngerii lui, prin propria lor amăgire şi 
răutate de care Dumnezeu se serveşte în ciuda 
lor, sunt puse în slujba, spre folosul şi la sfin
ţirea Bisericii ; voind Dumnezeu ca totul să ia 
parte la unitate, chiar şi schisma, desbinarea şi 
revolta. Laudă lui Dzeu pentru eficacitatea pu
terii Lui şi cuttemur înaintea judecăţilor lui ! 

* 
Fiinţele neînsufleţite spun Bisericii minu

nile Iui Dumnezeu ; şi neputându-1 lauda prin 
graiul viu, îl laudă prin Biserică, întru cât sunt 
templul universal în care se aduce lui Dumne
zeu jertfa cea de un vrednic prinos pentru 
întreaga creaţiune, care i scăpată de Biserica 
de nenorocirea de a sluji păcatului, fiind acuma 
folosite în uzuri sfinte, 

Cât pentru oameni, ei îi sunt toţi ceva 
foarte intim Bisericii, toţi fiindu-i sau incorpo
raţi, sau chemaţi la ospăţul unde totul e făcut 
una. 

Necredincioşii încă îi sunt ceva Bisericii, 
care vede în ei adâncul neştiinţei şi al scârbei 
faţă de căile lui Dumnezeu, din care ea a fost 
scoasă prin har. Ei îi pun Ia incercare speranţa 

sa în aşteptarea îndeplinirii făgăduielelor cari 
trebue sâ i cheme la unitatea binecuvântării în 
Isus Hristos ; şi sunt motivul dilatării inimii 
sale, în dorul de a-i atrage. 

Şi eretici sunt ceva la Unitatea Bisericii, 
fi ies şi duc cu sine, chiar despărţindu se, pe
cetea unităţii care-i botezul, dovadă limpede a 
dîzertării l o r : sfăşiindu-i sânul, îndoiesc iu
birea ei maternă fata de copi cari rămân ; 
despârţându-se, dau celor cari rămân pilda drep
tei judecăţi a lui Dumnezeu. 

* 

Defăimătorii şi profanatorii preoţiei Bise 
ricii, ei zoresc, printr'o sfântă emulaţie, pe ade
văraţi leviti să purifice altarul lui Dumnezeu 
ei fac să strălucească credinţa Bisericii şi au
toritatea catedrei sale, spre intârirea credinţii 
celor slabi, şi celor tari. înţelepciunea lor tru-
aşa care-i orbeşte pe ei, arată celor slabi şi 
celor tari din Biserică că nu este lumină decât 
în Unitatea E ' , şi că din mijlocul acestei unităţi 
iasă lumina, doctrina adevărului. Amin. 

Cei aleşi şi cei osândiţi sunt în trupul Bi
sericii, cei aleşi ca partea înaltă, spirituală, cei 
osândiţi ca partea josnică şi sensuala, ca trupul 
ce pofteşte impotriva minţii ca omul animal 
care nu înţelege căile Domnului şi li se împotri
veşte. Ca şi în omul individual în care puterea 
e curăţită prin această luptă de slăbiciune, aşa 
în acest om universal, care-i Biserica, partea spi
rituală e curăţită prin încercările la cari o-pun 
cei osândit'. Biserica îndură în cei osândiţi o 
silă de necrezut, mai mare decât durerile naş
terii, căci simţindu i în unitatea corpului sau, ea 
se sbuciumă să-i atragă la unitatea spiritului 
său; şi nici o prigonire nu-i mai grea decât îm
potrivirea lor îndărătnică. 

* 
Ea geme deci fără încetare în cei drepţi,; 

cari sunt partea cerească, pentru păcătoşii cari. 
sunt partea pământească şi animală, iar întoar
cerea păcătoşilor este fructul acestui gemăt lă
untric şi neîncetat. Dumnezeu nu se lasă îndu
plecat decât de vaietul acestei porumbiţe : vreau 
să spun, că prin rugăciunile amestecate cu sus-
pinuri, pe care le face Biserica în cei drepţi 



pentru păcătoşi; dar Dumnezeu ascultă Biserica, 
pentru că aude in ea vocea Fiului Său. Tot ce 
se face prin Biserică, Isus Hristos o face; tot ce 
Jace Isus Hristos in credincioşi, o face prin sfânta 
sa Biserică. Amin, aceasta e adevărat. 

* 

Biserica suspină in aceiaşi drepţi, pentru 
toate sufletele ce sufăr, sau mai bine, ea sus
pina in toate sufletele ce sufăr, şi sunt incercate, 
pentru toate sufletele ce sufăr şi sunt incercate : 
suferinţele lor, impovararea lor, aduc mulţumire, 
sprijin şi mângăiere unora pentru celelalte. 

* 

isus Hristos este în Biserica sa, făcând tot 

prin Ea : Biserica este în Hristos făcând tot cu 
Isus Hristos. Aceasta-i adevărat, şi încă foarte 
adevărat; cel ce a văzut a mărturisit: Mărire 
martorului care este Isus Hristos, fiul Tatălui. 

* 
Astfel să înfăţişează alcătuirea Bisericii, a-

mestec de tari şi slabi, de buni şi de răi, de 
păcătoşi făţarnici şi de păcătoşi scandalosi: U-
nitatea Bisericii cuprinde tot, şi se foloseşte de 
tot. Credincioşi văd în unii tot ce i de urmat, şi 
în toţi ceilalţi ceace trebue biruit cu bărbăţie, 
dojenit cu tărie, suportat cu răbdare, ajutat cu 
iubire, ascultat cu bunăvoinţă, privit cu groază 
şi cei cari »tau şi cei cari cad slujesc deopotri
vă Bisericii. 

CĂRŢI ŞI REVISTE 
„Vie împărăţ ia ta". Carte de rugăciuni de Mi-

hai Robu, episcop catolic de Iaşi. Ed. II-a Iaşi Inst-
Grafic „Presă buni" 1928. Preţul 40 Lei. 

Unirea Biserici lor. M. Teodorian — Carada — 
Calaţi ed. Moldova" 1928. 19 pag. preţul 25 lei ; con
ferinţă ţinută la Asociaţia catolicilor din Galaţi la 23 
Sept. 1928. Documentaţie bogată despre tratativele ce 
s'au făcut pentru unirea Bisericilor tn decursul veacu
rilor. Dl Teodorian Carada crede posibila unirea Bise
ricilor, „Ca să ne unim, trebue. să ne cunoaştem". 

Creştinul activ. Gabriel Palau, din franţuzeşte 
«le prof. N.- Fântânariu, Ed. „Observatorul" Beiuş. — 
202 pag, preţul 30 Iei. — Cartea, tradusă de distinsul 
prolesor, a avut dela prima ediţie un succes aşa de mare 

spaniola încât fu asemănată cu cartea lui TcmaâKempis 
şi numită „Fe urmele lui Hristos din secolul al XX-lea". 
Cartea lui Toma a Kempis e mai mult o carte pentru 
călugări decât pentru oamenii de lume, a chiliei mona
hiceşti decât a acţiunei. Creştinul activ e menit să fie 
ca Partea a cincea a cârtii lui Toma a Kempis, unde 
sufletul, continuând a se regăsi, a cerceta, a se îndrepta 
către fericirea veşnică, să fie ajutat pentru a trăi în 
zgomotul şi praful unei societăţi unde se fac vizite, 
unde se votează, unde se citesc jurnale, unde se fac 
manifestări, unde fiecare are o meserie..." — 

Ardealul în B a s a r a b i a , io pagină de istorie 
contimporana), de Onisifor Ghibu în 8° 26n pag. Insti
tutul de arte grafice .Ardealul" Cluj, 1928. Preţul 
100 lei. Vom reveni. 

CRONICA LUNARĂ 

O mişcare sănătoasă în sânul 
tinerimei 

— Adunarea generală a Asociaţiei stu
denţilor români uniţi — 

In tăcerea cu care se plămădesc şi se coc 
marile fapte un grup de studenţi uniţi ai Uni
versităţii din Cluj au înfiinţat în anul trecut o 

asociaţie cu alte preocupări decât acelea cu cari 
s'au obişnuit studenţii până acuma. Punându-se 
dela început sub înaltul patronaj al Înalt Prea 
Sfinţiei Sale Metropolita! român unit al Blajului 
tinerii grupaţi în jurul acestei asociaţii dându-şi 
seama cà trăim într'un veac când mai uşor pop 
să distrugi o religie decât să intemeiezi una 
nouă şi că pozitivismul nu este o temelie pe ca
re să poţi întemeia un ideal şi-au propus între 
preocupările realizării difttr'un cerc restrâns dao 



şi filantropic şi preocupări de ordin spiritual, de 
ordin etic şi religios. 

Ca orice acţiune idealistă şi asociaţia stu
denţilor români uniţi a pornit pe căile realizării 
dintr'un cerc restrâns de tineri cari fie că au 
fost ei iniţiatorii fie că au adoptat ideea altora 
au simţit în ei sinceră, înflăcărarea ce îi stăpâne
şte pe aceia cari vreau să facă un lucru bun 
sau o faptă frumoasă. 

Meritul celor cari s rau ataşat pe urmă la 
mişcare constă tocmai în faptul că au înţeles 
mobilul idealist ce stă la baza asociaţiunîL 

Creată sub auspiciul unor asemenea îm
prejur a ri. asociaţia studenţilor români uniţi a a-
vut satisfacţia de a se vedea înconjurată imedi
at după înfiinţarea ei de către sentimentul în-
tregei studenjimi de confesiune gr. catolică. 

Scopul acestei asociaţii expus atât de clar 
în art. 1 şi 2 ai părţii a II a din Statute este. 
cel definit în al doilea Congres international al 
studenţimei catolice, ţinut la Fribourg, (Elveţia) 
in 1922 : „Asociaţia tinde Ia infiltrarea desăvâr
şită a găndirei catolice în massa studenţimei pe 
toate tărâmurile vieţii academice spirituale şi so
ciale, luând cele mai bune exemple din trecutul 
creştinesc şi adoptându-le cerinţelor trapului". 

„Cultivarea sentimentului naţional în cadru/ 
bisericei unite, căci a fi unit însemnează a fi ro
mân, gata a te jertfi cu trup şi suflet pentru 
Patrie; catolicismul deşi internaţional pune iubi
rea de ţară între virtuţi şi cere delà fiecare saşi 
ofere serviciile până la supremul sacrificiu". 

In conformitate cu prescripţiile statutare a-
sociaţia a încercat în primul ei an de existenţă 
să realizeze cât maj mult din obligaţiile pe cari 
i le impune fiinţa şi existenţa ei. 

Astfel societatea a organizat o serie de 
conferinţe cu conţinut ăd ordin religios şi mo
ral ţinute de d. dr. loan Coltor canonic din Blaj 
Ultima din aceste conferinţe a fost împreunată 
cu exerciţii spirituale la cari au luat parte foarte 
mulţi studenţi. 

Cu ocaziunea protestului tuturor confesiu
nilor ultragiate prin legea cultelor din anul tre
cut, asociaţia deşi nu dispunea de prea mult 
suport material a făcut prin 15 echipe de câte 
irei o propagandă forte Intensă prin satele mai. 

apropiate de Cluj chemând sătenii la proces iu
nea care s'a ţinut la Cluj. 

Tot ca puncte principale din activitatea so
cietăţii pe anul trecut ţin să menţionez şi făptui, 
că asociaţia a reuşit să între în cele mai cordi
ale legături ca marea asociaţie „Pax Romana" 
din care fac parte toţi studenţii catolici din lume.. 

Societatea a primit requlat buletinul oficios 
al asociaţiei „Pax Romana,, precum şi marea 
revistă din Franţa „La viicatholique". 

In ce priveşte chestiunile de detaliu ale 
acestei activităţi care a fost expusă în cursul şe
dinţei plenara socot că nu este inutil 
dacă amintesc şi faptul că asociaţia a organizat 
împreună cu femeile gr.-catolice din Cluj o m a 
re serată românească la iarnă precum şi faptul 
că dşoarele membre ale asociaţiei nu au lipsit 
delà nici o chetă cu scop filantropic ce s'a fă
cut prin oraşe. 

Trecând peste amănuntele de ordin mai se
cundar ale raportului ce s'a făcut în adunarea, 
generală de ieri, constatăm că mişcarea s'a do-
vedit ca necesară şi realizabilă. 

Astăzi rând pe rând, noi forţe şi noi r e - , 
zerve de energie se alătură mişcării, nu numai 
în semn că ea va fi dusă la bun sfârşit ci şi în 
semn că activitatea de până acuma a primit ra
tificarea unanimă a opiniei publice. 

Cu ochii în zarea 'viitorului, tinerii strânşi 
în jurul acestei asociaţii avem perpetuu înaintea 
ochilor deviza ei care ne aduce mereu aminte 
că „drumul nu este al acelora cari cad pe el ci 
al acelora cari ajung Ia capăt". 

L. H. 
(Patria.) 

Educaţia moraiă a omului nu trebuie 
să înceapă cu îmbunătăţirea moravurilor 
ci cu schimbarea modului de cugetare şi 
cu formarea caracterului (Kant) 

Lumea ce ai fost visat-o neaflănd'o 
nicăirea. 

Căută-ti în tine însufi liniştea şi îeri-
airea. (Al. Vlahuţă : Linişte) 



DOCUMENTATIE 

Legea constitutivă a Marelui 
Sfat fascist. 

Art. 1. Marele Sfat al fascismului este or
ganul suprem care coordonează toată activitatea 
regimului ieşit din revoluţia din Octomvriel922. 
El are putere deliberativă în cazurile determina
te de lege, şi el dă avizul său asupra fiecărei 
chesti: politică, economică sau socială de inte
res naţional, care i este supusă de către guver
nul Regelui. 

Art. 2. Şeful guvernului şi Primul ministru 
«ste preşedintele Marelui Sfat fascist. El îl con
voacă când o crede de util şi el fixează ordi
nea de zi. 

Art. 3 . Fac parte din Marele Sfat, ca mem
brii ordinari : 

Preşedintele Senatului şi al Camerei Depu
taţilor, Miniştrii secretari de Stat.Quadrumviratui 
delà Marşul spre Roma, subsecretarii de Stat la 
Prezidenţia Consiliului, la Externe, la Interne, la 
Corporaţiuni, Comandantul superior, sau şefuj 
de Stat major al Miliţiei naţionale, secretarul, vi-
cesecretari, secretarul administrativ, şi membrii 
Directoratului Partidului naţional fascist ; miniş
trii şi sub secretarii de Stat, ieşiţi după 1922, 
ţi care au fost cel puţin cinci ani în oficiu, se
cretarii Partidului naţional fascist ieşiţi din post 
după 1922, Preşedintele Institutului de cultura 
naţională fascista, Preşedintele Confederaţlunit 
generale a „organismelor autonome" înf Inţaţe 
sate recunoscute de Regim, Preşedintele corporà-
tiunii generale a Sindicatelor fasciste de munci
tori şi cetăţeni de profesiune liberală, Preşedin
tele Confederaţiunii naţionale a agricultorilor, 
Preşedintele confederaţiunii naţionale a Indus
trialilor, preşedintele Centrului naţional de eoo-, 
peraţiune, Preşedintele operei naţionale «Bali
lla", Preşedintele Tribunalului special pentru 
apărarea Statului. Calitatea de membru ordinat 
al Marelui Sfat este recunoscută prin; decret regat 
după propunerea şefului de guvern. 

Art. 4. Şeful de guvern poate chiema prin 
•decret să participe la lucrările Marelui Sfat, pe 

un timp determinat pe oameni cari au adus mari 
servicii Naţiunii ori Revoluţiei fasciste, sau în 
chestiuni particulare, persoane deosebit de com
petente în materie. 

Art 5. Calitatea de membru al Marelui 
Sfat este compatibilă cu acea de senator şi de 
deputat. 

Art. 6. Nici un m?mbru al Marelui Sfat nu 
poate fi arestat nici nu poate fi obiect unei proce 
dure penale nupoate nici fi supus unei măsuri de 
poliţie fără autorizaţia Marelui Sfat. 

Art. 7. Marele Sfat deliberează: 
a) asupra listei deputaţilor desemnaţi con

form articolului 5 din legea din 1 1 Martie 1928 
No. 1019. 

b) asupra statutelor, ordonanţelor, directi
velor politice ale Partidului naţional fascist. 

c) asupra numirii şi revocării Secrefariului, 
vicesecretariior şi membrildr Directoriatului Par
tidului naţional fascist. 

Marele Sfat trebue să fie consultat asupra 
chestiunilor cu caracter constituţional. Sunt con
siderate totdeauna ca având acest caracter, pro
punerile de lege privind succesiune la tron, pu
terile Regelui, prerogativele regale, compunerea şi 
funcţionarea Marelui Sfat. a Senatului, şi Camerei 
deputaţilor, atribuţiuniie şi prerogativele « şefului 
de guvern.Priraului ministru, secretaru'ui de Stat 
facultatea paterii executive de a decreta norme 
Juridice, organizaţia sindicală şi corporativa, ra
porturile între Stat şi Biserica catolică, tratatele 
internaţtonale care cer o modificare în terito
riul Statului, sau coloniilor, ori renunţarea Ia o 
achisiţie teritorială. 

Art. 8. Marele Sfat compune şi ţine la cu
rent lista numelor de prezentat Regelui, în caz: 
de vacanţa, pentru numirea şefului de guvern* 
primului ministru, şi secretariului de Sfat. Mare
le Sfat compune de asemenea, şi ţine la curent 
lista persoanelor pe cari le ţudecă capabile, în 
caz dé vacanţa* de a taa o iuncţiune în guvern. 

Ari. 9. Secretarul Partidului naţional fas
cist este secretar al Marelui Sfat. El convoace 
şi prezidează Marele Sfat, în caz de absenţă ş£ 



lipsă a Preşedintelui. Sedicele Marelui Sfat sunt 
secrete. Delibaraţiunile lui sunt valabile oricât să 
fie numărul celor de fată. Un regulament de 
ordine internă, aprobat de către Marele Sfat, 
determină celelalte norme ale funcţionării iui. 

Art. 10. Funcţiunile de membru ai Marelui 
Sfat sunt gratuite. Nici o cheltuială nu este im
pusă tresorului pentru funcţionarea Marelui Sfat. 

Art. 11. Secretarul, vice-secretarii, secretarul 
administrativ, membrii Directoriatului Partidului 
naţional fascist, sunt numiţi sau revocaţi prin 
un decret şefului de guvern, Primului ministru, 
Secretarului de Stat, după deliberarea Marelui 
Sfat; stau în funcţiune 3 ani şi pot fi realeşi. 
Prin decret regal, după propunerea şefului de gu
vern, secretarul Partidului naţional fascist poate 
fi chiemat să participe la reuniunea Consiliului 
de Ministri. 

Politica misionară a Bisericii 
catolice. l) 

Evoluţia politicii misionare a Sfântu-
lui Scaun» 

Deja delà început, politica misionară a B i 
sericii romane pare inspirata de politica provin
cială a Imperiului Roman. Mornmsën se minuna, 
ca din una din cele mai mari acţiuni ale istoriei, 
„de această răspândire a civilizaţiei greco-latine 
prin lăţirea regimului municipal, şi prin pătrun
derea nesimţită, în cadrul acesta roman, a ele
mentelor barbare, sau cel puţin străine ; lucru care 
cerea prin chiar natura luì, secoli dé stràduire 
neîncetată şi de desvoltare paşnică". Printr'o foar
te asemănătoare acţiune, a răspândit şt Biserica-
romană, în largul lumii, credinţa şi civilizaţia 
creştină. 

Dar, ca să îndeplinească această operă gi
gantică, Biserica nu dispunea, ca altădată Impe
riul, de mijloace materiale proprii; misionarii şi-i 
recruta din Statele străine, dintre popoare, la cari, 
puţin câte puţin, spiritul naţional ajunse tot atât 
de puternic, dacă nu şi mai puternic decât senti
mentul religios. Mijloacele băneşti şî Te scotea tot 
din acestea State, cari, luând parte ia întreprin
dere socoteau a trage ceva folos din ea. De aceea, 
iată pentru Biserică, lipsa de a-şi întocmi lucra
rea sa de propagandă pe munca de cucerire sau 
de colonizare a marilor State creştine. La dreptul 
•vorbind, mijloacele au varM ciupi fee şi timp. 

1) -Maurice Pernot - ' • 

Când au urmat misionarii armatele, când ei au 
deschis drumul negustorilor şi colonizatorilor, dar 
aproape totdeauna au fost, în timp ce erau apos
tolii unei religiuni, pionerii şi agenţii foarte pu
ternici ai unei politici naţionale. 

De cele mai multe ori, Sfântul-Scaun încre
dinţa misiunile şi conducerea spirituală a fiecărei 
regiuni preoţilor şi călugărilor de neamul care cu
cerise, ori care exercită în ea puterea civilă, sau 
avea o influenţă precumpănitoare. Când se năş
teau concurenţe sau rivalităţi între aceste naţiuni 
Biserica trăgea din ele folosul cel mai mare, silin-
du-se să împace interesele sale spirituale cu inte
resele politice ale Statelor stăpânitoare, protec
toare, mandatare, ori chiar numai doritoare de 
a-şi crea zone de influenţă. Dar conlucrarea acea
sta cu statele pentru ea nu era de cât un mijIoc„ 
o nevoie timporară, de care dorea să se scape. 
Aceasta reiese, atât din sforţările încercate cu sco
pul de a internaţionaliza mai pe deplin Congre
gaţiile misionare, cât şi din măsurile luate de a 
duce şi centraliza în Roma operele naţionale mi
sionare, ca pe pildă „Catholic'Extension", ori „La: 
Propagation de la Foi". 

începând dinainte de răsboiul mondial, B i 
serica prevedea,, într'un viitor mai mult sau mai 
puţin îndepărtat, sfârşitul tuturor acestor colonii 
protectorate şi zone de influenta şi se preocupa 
de schimbările de metod, pe cari le va cere noua 
întocmire a lumii. Ea era potrivnică acestor schim
bări, cu atât mai puţin, cu cât în ochii ei toate 
popoarele au drepturi egale la independenţă şi la 
„seif guvernement", drepturile acestea virtuale a-
jungund actuale, îndată ce un popor e în stare 
să le exercită fără daună şi cu folos. Sistemul, 
administrativ al Bisericii romane este întemeiat pe 
ipoteza unui progres continuu, căruia-i corespund 
o autonomie şi o responsabilitate cu atât mai în
tinsă, în puterea acestui principiu scosese Piu X , 
prin Constituţia „Sapienţi Consilio" (20 Iunie 1908) 
de sub ocârmuirea Propagandei pentru a pune 
sub ocârmuirea comună, mai multor ţări, unde : 

ierarhia catolică îi părea organizată în de ajuns. 
Se ştie cum Răsboiu cel Mare şi întâmplă

rile, cari i-au urmat: triumful naţionalităţilor, pro
clamarea dreptului popoarelor de a-şi hotărî soar
ta, e tc , au grăbit ritmul unei evoluţii prevăzute; 
In faţa unei creştinităţi împărţite, unei Europi sfâ
şiate, care nu mai isbutea să-şi găsească echili-, 
bruì, şi încă şi mai puţin unitatea, marile popoa-
poare răsăritene se arătară mai îndrăzneţe şi mai ~ 
pretenţioase. Naţionalismul şi xenofobia făcură-
peste tot progrese repezi şi îngrijorătoare. In faţa. 
acestei ameninţări, guvernele Apusului s'au văzut, 
prjnse pe neaşteptate: ele şovăiră, căutară prin 
diferite mijloace să câştige timp. Biserica romană 
din contră era gata şi a şi arătat-o. » 
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Manifestările ei mai noi. 
In 1922, Propaganda convoacă în şapte o-

raşe mari din China, 7"conferente episcopale; în 
aceste adunări fiecare vicar sau prefect apostolic 
este însoţit de 2 sfetnici : un misionar străin şi un 
membru al clerului indigen. Se elaborează în fe
lul acesta 7 programe deosebite : din combinarea 
lor vor eşi în curând noul statut al unei Biserici 
naţionale chinezeşti. Acest prim lucru îndeplinit, 
Roma trimite îndată un delegat, care întră mai 
întâiu în relaţii cu guvernul din Peking, apoi în
truneşte o comisie de preoţi indigeni şi misionari 
Însărcinaţi să pregătească lucrările primului Con
cilia pteniar naţional chinezesc. 

Acest conciliu se deschide la Changai, în 15 
JVlaiu 1924. Toate regiunile Chinei sunt reprezen
tate în ei, din Mandchiuria la Tonkin, din stepe
le Mongoliei şi din munţii Tibetului, până pe ţăr-
murii Oceanului Pacific. Printre -vicarii şi prefecţii 
apostolici, alături de misionarii europeni şi ame
ricanii, şed doi Chinezi înaintaţi de curând, pre
fectul din Puchi şi cel din Li-Chien ; în comisii 
jumătate din sfetnici sunt preoţi sau călugări chi
nezi. După o lună de discuţii (15 Mai—12 funie), 
lucrul e isprăvit. Coborând de pe tronul, de unde 
a prezidat Conciliu), delegatul pontifical îmbrăţi
şează pe cei 50 de episcopi, cari au luat parte la 
lucrări, apoi episcopii şi, părinţii se îmbrăţişează 
intre sine. Astfel a fost sigilată, printr'un gest 
simbolic, unirea tuturor misiunilor chinezeşti în
tr'o singură Biserică şi acestei Biserici cu Sfân-
iul-Scaun. 

Principiul general : preoţi şi episcopi 
indigeni. 

Încredinţarea celor două prefecturi de Puchi 
şi de Li-Chien a doi preoţi chinezi, cea a noi di
eceze de Tuticbrin, din Sudul Indiei britanice u-
nui iezuit indigen (1924), nu erau încă decât nişte 
experienţe din cari Propaganda scoate curând re
fula , principiul general, că nu mai trebuie să se 
mai supună unei ierarhii străine creştinităţile, des
tul de înaintate pentru a da ele însele preoţi şi e-
piscopi. începând de acum Chinezii Japonezi, 
Indienii, Indochinezii, Hovasii sunt socotiţi fn sta
re — într'un grad diferit bine înţeles — să dea 
administraţie catolice elementele unui cler şi e-
piscopat indigen. Când ţările lor vor fi fost orga
nizate după un nou plan, se va mai lăsa câtva 
timp misionarilor, cari le-au vestit evanghelia gri
j a de a conduce seminariile şi de-a exercita asu
pra muncii ierarchiilor locale, o discretă suprave
ghere. In sfârşit va veni ziua, când şi această ul-
rtimă .tutelă va fi desfiinţată. 

Enciclica „ Rerum Ecclesiae" defineşte 
şi îndreptăţeşte acest principiu. 

înainte d e a întrebuinţa în măsură mai mare 
noul principiu, Piu XI are grija de a-1 defini şi 
îndreptăţi însuşi în enciclica „Rerum Ecclesiae 
Gestarum" (28 Februarie 1926). Papa socoteşte 
că în ţările, unde se organizează Biserici noi, tre
bue să ocupe un loc de căpetenie clerul indigen, 
şi aceasta pentru mai multe cauze. Mai întâiu 
tradiţia apostolică. 

„Primele monumente ale antichităţii creştine 
--- declară Piu XI ne arată limpede că preoţimea, 
pusă de apostoli în fruntea oricărei comunităţi 
noi, nu era adusă din afară, ci aleasă dintre oa
menii ţării'". Pe lângă .aceasta, e limpede ca pre
otul indigen, prin originea, prin temperamentul 
său, prin cunoaşterea limbii, e cu mult mai a-
proape de inima poporului său, decât misionarul 
străin. De altă parte, întrebuinţarea unor cadre in
digene se recomandă.în mod particular, într'un timp 
cănd recrutarea misionarilor se arăta anevoioasă 
şi neîndestulitoare. In sfârşit sistemul acesta ar 
permite Bisericii să înfrunte cu mai puţină pri
mejdie anumite eventualităţi politice. Aici, trebu-
esc citate întocmai, vorbele Papii, care pare a le 
fi cântărit cu o chibzuială nemărginită. 

«Presupuneţi că în urma unui răsboiu, sau a 
ori cârui eveniment politic, pe ţinutul unei Misiuni 
un Guvern urmează altuia şi că se decretează a-
lungarea misionarilor ţinând la o anumită naţiu
ne ; presupuneţi de altă parte — ipoteză a caret 
realizare bine înţeles mai grea — că indigenii, a-
tingănd un grad mai mult de civilizaţiei şi prin 
urmare o maturitate politică corespunzătoare, vreau 
ca să fie independenţi, să alunge de la ei din ţa
ră guvernatorii, soldaţii şi misionarii naţiunii, de 
care atârnă şi că n'ar putea s'o facă fără a re
curge la violenţă. Ce nenorocire mare pentru Bi
serică, dacă riau fost mulţumite lipsurile popula
ţiei convertite^ printr'o reţea de păstori indigeni 
orânduită în întreaga ţara». 

Piu XI prinde prilejul pentru a se ridica cu 
tărie împotriva prejudecăţii unor misionari apu
seni aplecaţi a nu recunoaşte capacitatea inte
lectuală, morală şi profesională a indigenilor şi ca 
urmare, a-i asvârli în funcţiunile subalterne şi în. 
posturile inferioare ale ierarhiei. „Ne-am înşela 
socotind pe indigeni ca oameni de specie inferi
oară şi cu rnînîe îngustă: o lungă experienţă a-
rată, din contră, că adeseori popoarele din cele 
mai îndepărtate ţinuturi răsăritene şi de miazăzi 
pot să se ia la întrecere cu ale noastre şi sa le tină. 
piept prin ascuţimea inteligenţei lor". 



în sfârşit, pentru a preîntâmpina o ultimă 
critică — cea care ţinteşte rivalităţile, câte odată 
nenorocoase pentru Biserica intre puteri ori între 
Congregaţii — Papa aminteşte că încredinţarea — 
de către Propagandă — conducerii spirituale a u-
nui ţinut cutărui institut misionar, nu alcătueşte 
mi drept exclusiv şi perpetuu, ci numai titlul de 
posesiune, care poate fi desfiinţat „ad nufum A-
postolicae Sedis". „....Când va părea de lipsă, 
ori potrivit, ori folositor pentru mai marea întin
dere à Bisericii Catolice, noin 'osă pregetăm de-a 
trece ţinuturile unui Institut altuia, de-a le împărţi 
şi subîmpărţit precum nici de-a încredinţa noile 
vicariate şi noile prefecturi apostolice fie altor 
Congregaţii, fie clerului indigen-. 

Aplicarea lui faţă de China şi Japonia-
Dar vremea trece, iar întâmplările din China 

se desfăşoară tot mai ameninţătoare. Papei Piu XI 
îi pare cu cale dea reînoi instrucţiunile în termini 
mai categorici. Aceasta-î obiectul scrisorii „Ab ip-
sis Pontificahts principiis"? îndreptată către vicarii 
şi prefecţii apostolici ai Chinei, î» 15 Iunie 1926. 
După ce preamăreşte poporul chinezesc, Papa ob
servă că biserica ar dobândi rezultate mai bune 
în bătrânul Imperiu, dacă nu s'ar isbi de preju
decata din ce în ce mai răspândită în această ţară, 
„după care Biserica catolică şi misionarii ei în 
Ioc de-a tinde la scopuri curat religioase şi spi
rituale, urmăresc ţinte politice, în folosul naţiuni
lor străine şi prin urmare în paguba neatârnării 
ţării. 

Dar, daca uneori tristele schimbări ale po
liticii omeneşti au părut a îndreptăţi această pă
rere numai acest singur nume de Biserica catolică 
universală ajunge pentru a arăta, că Biserica a-
ceasta se întinde la toate popoarele pământului 
şi pentru ea nu există deosebire de rasă intre nişte 
oameni, cari sunt cu totit fraţi, fiindcă sunt toţi 
fii aceluiaşi Părinte". 

Misionarii, ambasadori împărăţiei lui Du
mnezeu nu-şiau puterea de la Guverne, ci d e l a 

Domnul. Istoria arată că Biserica faţă de ameste
cul Guvernelor, a ajutat totdeauna popoarele, că
rora le predica Evanghelia, că ea totdeauna s'a îm
potrivit strecurării spiritului lumesc, ori naţiona
list în servitorii săi, mai ales în misionarii săi", 
şi că, atunci când careva din ei a călcat această 
regulă esenţială, ea totdeauna a îndreptat abuzu
rile şi le-a lecuit. 

Şi Papa conchide : „Biserica catofîeă nu s'a 
vârât niciodată în trebile politice, ştiind că singu
rul ei lucru e să propovăduiască Evanghelia. Ea 
nu întemeiază misiunile sale ca să slujească de 
unealtă politică Puterilor lumeşti ; şi dacă a primit 
ca în unele ţări să Fie apărata într'tm mod deo

sebit, ea n'a făcut aceasta ca să se mândrească 
în faţa baştinaşiior ci ca să se adăpostească de 
unele jigniri nedrepte". Apoi arată dorinţele sale 
ca să fie pace şi înflorire în China. 

Sfinţirea celor 7 episcopi chinezi şi 
japonezi. 

Fiind astfel pregătit terenul, Pius XI, înde
plineşte în sfârşit gândul ce nutria de mult timp. 
La cei doi episcopi chinezi numiţi, el mai adaugă 
patru, chiama la Roma pe cei 6 aleşi şi-i sfinţe
şte cu mâinile sale, în basilica Sfântului Petru, cu 
mare pompă (28 Oct. 1926). Aceştia sunt P. P. 
S. S. Tckeng, episcop de Puchi; Souen, episcop 
de Li-Chien ; Tchao, episcop de Suunhouafou ; 
Tsou, episcop de Haîmen ; Hou, episcop de Xai-
cheou (Tse Kiangul oriental), şi Tchen, episcop 
de Fenyang (Chansi). Înainte de a se întoarce 
în ţara lor, noii episcopi chinezi vrură să cercete
ze pe vechii lor dascăli pe misionarii francezi. Ei ve
niră la Paris, eu avui prilejul să vobesc eu ei, ş t ' 
nu pot să nu dau aici mica vorbire prin care,, 
după un prânz, Mgr. Hou mulţumi găzduitorilor 
săi, fiindcă ne va dovedi în ce măsură a rămas 
chinez acest vechiu elev al Lazariştilor. „Este în 
China un obiceiu, — zice Mgr. Hou — foarte 
vechiu şi foarte bun. După două zile dela cunu
nie, noul soţ e poftit la rudele femeii sale,cari ca 
să-1 primească bine, cheltuiesc toate veniturile a -
verii lor. Ii dau să mănânce, să bea, chiar îl îm
bată puţin. Noi am încheiat la Roma o frumoasă 
căsătorie ; în faţa Sf. Părinte noi ne-am cununat 
cu Bisericile din China. Apoi am venit Ia părinţii 
soţiilor noastre, vreau să zic la misionarii fran
cezi dascălii noştri. Ei ne au primit cu mare cinste, 
chiar ne-au îmbătat puţ in . . . de simpatie şi dra
goste.' 

Mulţumindu-le, să nu credeţi că noi cuge
tăm că de aici încolo nu mai avem nevoie de ei. 
Soţii ce suntem noi, socotesc să aibă mulţi copii 
şi sprijinul devotat al părinţilor lor le este astăzf 
mai de lipsă ca oricând". Tânărul episcop atin
gea prin ultimele cuvinte un subiect de seamă a-
supra căruia vom reveni îndată : rolul misionari
lor străini în noua organizare a Bisericilor băştinaşe. 

Din ziua memorabilă în care Episcopul R o 
mei a sfinţit în Sfântul Petru pe cei şase episcopi 
chinezi, politica misionară a Bisericii catolice n'a 
încetat să înainteze pe calea deschisă în mod săr
bătoresc. In luna Noemvrie 1927, Pius XI acorda 
aceeaşi onoare primului episcop japonez Mgr. Ha-
yasaka, pentru care el constituise dieceza de Na
gasaki, împărţind terenul încredinţat misionarilor 
francezi. In sfârşit, în 3 August 1928, cu prilejul 
unui armistiţiu din care crede că va ieşi pacerA 



Papa a trimis poporului chinez un mesagiu în 
care arată încă o dată gândul său, şi a cărui ter
meni sunt vrednici de ţinut minte. 

«Mesajul Sfântului Părinte, Papa Pius XI 
către venerabilii săi fraţi şi reverendisimii Ordinari 
din China, către scumpii săi fii preoţi şi credin
cioşi şi prin mijlocirea lor către marele şi nobilul 
popor Chinej întreg. Sfântul Părinte care a urmă
rit şi urmăreşte cu un viu interes desfăşurarea e-
venimentelor în Chiha şi care a tratat cel dintăiu 
China nu numai pe picior de desăvârşită egalitate, 
dar cu simţemintele unei adevărate şi foarte deose
bite simpatii, sfinţind cu mâinile sale la Roma 
în Sfântul Petru pe cei dintâi episcopi chinezi, se 
bucură mult şi mulţumeşte celui Prea-lnalt că a 
pus capet răsboiului civil; doreşte să se facă în 
această ţară o pace trainică şi rodnică înăuntru şi 
tnafară, pace întemeiată pe principiile iubirii şi ale 
dreptăţii. In vederea îndeplinirii acestei păci, Sfin
ţia Sa doreşte să fie deplin recunoscute aspiraţiile 
legitime ale unui popor care e cel mai numeros 
de pe pământ, popor cu o civilizaţie veche, care a 
avut perioade de mărire şi de strălucire, care poate 
fi asigurat de un viitor mare numai să rămână 
în căile dreptăţii şi ale ordinei. Sfântul Părinte 
vrea ca misiunile catolice să, ajute la împăcarea 
la bunăstarea şi la înaintarea Chinei, şi după cum 
a scris în 15 Iunie 1926, repetă astăzi că Biserica 
catolică profesează, învaţă, şi propovăduieşte res
pectul şi supunerea la autorităţile legitim constitu
ite, şi că ea cere pentru misionarii şi credincioşii 
săi libertatea şi chezăşia dreptului comun.» 

(Va urma.) 

Conferinţa delà Abazzia 
Sâmbătă, a început la Abazzia conferinţa 

româno ungară în chestia o r fanţilor. 
Cum se ştie fn urma demersului colectiv 

al României şi Ungariei, consiliul Societăţii Na
ţiunilor întrunit la Lugano, a retras de la 
ordinea zilei chestiunea litigiilor cu optanţii un
gurii, având în vedere faptul că sunt pe cale 
de a începe tratative directe între cele două ţări. 

Guvernul român şi-a precizat punctul 
de vedere că — fără să abandoneze punctul de 
vedere juddic, susţinut cu atâta strălucire de d. 
Titulescu—doreşte totuşi pe calea concesiunilor 
posibile, să afungă la o înţelegere cu Ungaria. 

Această conciliere depinde în bună parte 
de schimbarea stării de spirit din Ungaria. 

Pentru mulţi chestiunea optanţilor a fost 
doar un mijloc spre un alt ţel : revizuirea tra
tatelor. 

Guvernul are indicii că o schimbare s'a 
produs în această direcţie şi că optanţii unguri, 
ei înşişi, îns'.stă ca acest diferend să fie rezolvif 
spre a putea întră ia posesiunea despăgubirilor 
ce li s'ar cuveni. 

Guvernul a dat instrucţiuni delegaţiei noa
stre ce se află acum la Abazzia să ducă trata
tivele în spirit conciliant rămânând la principiu 
că despăgubirile eventuale ce se vor acorda 
optanţiilor să fie scăzute din sumele ce Ungaria 
ne datorează în con.ptul reparaţiilor. 

Alegerile. 
Ca o consecinţă a schimbăriii de guvern, 

în zilele de 12—18 Dec. s'au făcut alegerile 
pentru Cameră şi Senat. Au fost primele alegeri 
libere în România. Forma în care s'a desfăşurat 
propaganda electorală precum şi decurgerea 
alegerilor, a avut un răsunet favorabil pentru 
«guvernul D-lui Iuliu Maniu atât în ţară cât mai 
ales în străinătate, care vede în izbânda naţio-
nal-ţărăniştilor o nouă eră în viaţa politică a 
României. 

Voi perduti în gânduri sfinte con

vorbeaţi cu i d e a l u r i 

Noi cârpim cerul cu stele, noi mân

jim marea cu valuri 

Căci al nostru-i sur şi rece — ma
rea noastră-i de îngheţ 

Eminescu—Epigonii 
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1 Nomvrie — 12 Decemvrie 
/ Noem. — China Dna Tcftang—Kai—Chek, so

ţia preşedintelui consiliului guvernamental e aleasă 
membru al consiliului legislativ. 

— Germania. Dirijabilul graf Zeppelin se 
reîntoarce din America cu 61 pasageri. 

— Turcia. Marea Adunare Naţionala vo
tează decretul impunând alfabetul latin. 

2 Noem. — Italia. Erupţia vulcanului Etna. 

3 Noem. — România. Dimisia guvernului Vintila 
Bratianu format in 22. VI. 1927. 

6 Noem. — Franta. Dimisia ministerului Poincarét 
format in 23. VII. 1926. 

— Statele Unite. Hoover candidat repu
blican e ales de preşedinte al Repubîicet cu 21 milioane 
de voturi, contra lui Smith ( I f milioane). 

7 Noem. — Rusia, se serbătoreşte a 11-a aniver
sare a revoluţiei din Gctomvrie. 

8 Noem. — Mexico. Condamnarea Ia moarte a a-
sasinului lui Obregon, Jose de Leon Toral ; Maica Ma
ria de Acevedo de la Llata, acusată fals de complicatate 
e condamnată la 20 de ani de închisoare. 

10 Noem. — România. Iscălirea acordului financiar 
cu Germania — Iuliu Maniu formează noul guvern. 

— Japonia. încoronarea împăratului Hiro 
Hito. 

— Polonia a 10-a aniversare a Indepen
denţii. 

// Noem. — România. Disolvarea Parlamentului. 

— Frati(a. Nou guvern Poincaré de an-
tentă republicană. 

12 Noem. — Austria, se sărbătoreşte a 10-a aniver
sare a Republicii. 

— Bulgaria. Nou cutremur de pămân 
la Filippopoli. 

13 Noem. — Suedia. Premiul Nobel de literatură 
pe 1927 e decernat lui Henri Bergson (Franţa.) pe anul 
1928 Dnei Sigrid Undret romancieră catolică norvegiană-
Premiul Nobel de chimie pe anul 1927 s*a dat Dini Dr. 
Heinrich Wieland (Germania) şi pe anul 1928 lui Adolf 
Windaus (Germania). 

15 Noem. — Franţa. La Dijon Congresul Federa-
ţiunii internaţionale a ziariştilor. 

19 Noem. — Franta. Mare Lmindaţti din cauza 
ploilor continue. 

20 Noem. — România. Revenirea Dlui Titulescu 
la Liga Naţiunilor produce cea mai bună impresi» în 
toate cercurile politice. 

21 Noem. — România, Decretul de ridicare a cen 
suro şi a stării de asediu. 

— Franţa. Ministrul lucrărilor publice, 
cu prilejul discuţii budgetului a subliniat că dela în
cheierea păcii, şi până acum, Franţa a cheltuit 125 mi
liarde franci pentru refacerea regiunilor devastate de 
răsboiu. 

/ Decern. — România A zecea aniversare a alipirii 
Ardealului. Serbările oficiale sunt amânate pe anul viitor» 

— Jugoslavia. A zecea aniversare a eli-
berărei şi unirei statelor Jugoslave. La Zagrab serbările 
au fost tulburate. 

— Italia. Partidul fascist se recunoaşte 
personalitatea juridică. — Manifestaţii antifranceze cu 
prilejul condamnării unui antifacist în Fran<a. 

4 Decern. — Franţa. Mare scandal financiar la 
„Gazette du Franc*. 

5 Decern. — Austria. Dr. Micklas a fost ales pre
şedinte Austriei cu 91 de voturi contra Dl. Schober 
(24 voturi). 

— Chili. Cumplit cutremur de pământ. 
7 Decern. — Italia. Comemorarea poetului Petrarca» 

10 Decern.— Franţa. Fostul ministru Klotz e in
ternat într'o casă de sănătate. 

12 Decern, — România. Alegeri generale pentru 
Cameră. —Cele 387 de locuri în noua cameră se impart 
în chipul următor: 

Naţionali-ţărănişt . . . . 326 
16 
13 

Social-democraţi . . . C) 

8 
Ţărănişti-lupişti . . • 5 

t 
Independenţi . . , . 3 

2 
Naţionali (d. N. Iorga 1 

Total . . . 387 

S'au ales toţi şefii partidelor din opoşiţie, adecă 
d-nii Vintila Bratianu, general Avt-rescu, N. Iorga şi 
Dr. N. Lupu. 
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